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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ:  

НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ 2009 

 

Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых ВЦИОМ по 

общероссийской выборке 1600 человек в более чем 140 населенных пунктах в 42 областях, 

краях и республиках России. 

 

 

ИТОГИ ГОДА, НОВЫЙ ГОД 

 

НОВЫЙ ГОД 2010: УДАСТСЯ ЛИ ПОЗАБЫТЬ О КРИЗИСЕ? 

 

ИТОГИ 2009 ГОДА: МНЕНИЕ РОССИЯН 

 

АРШАВИН, БАСКОВ, ДОНЦОВА: РОССИЙСКИЕ ГЕРОИ ГОДА  

В КУЛЬТУРНОЙ И СПОРТИВНОЙ СФЕРЕ 

 

НОВОГОДНЕЕ МЕНЮ-2009 

 

 

ЭКОНОМИКА, КРИЗИС 

 

РОССИЯНЕ О КРИЗИСЕ: ХУДШЕЕ – УЖЕ ПОЗАДИ? 

 

ПОСЛЕДНИЙ ПОХОД НА СЕВЕР, ИЛИ КАК НАМ ОСВОИТЬ СИБИРЬ И ДАЛЬНИЙ ВОСТОК? 

 

СБЕРЕЖЕНИЯ И ИНВЕСТИЦИИ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

 

11 ЧАСОВЫХ ПОЯСОВ: СОХРАНИТЬ -  СОКРАТИТЬ – ОТМЕНИТЬ? 

 

МОДЕРНИЗАЦИЯ РОССИИ, ЕЕ ДРУЗЬЯ И ВРАГИ 

 

ИНДЕКС СЧАСТЬЯ РОССИЯН 

 

 

ПОЛИТИКА И ЗАКОНЫ   

 

КОНСТИТУЦИЯ И ЖИЗНЬ СТРАНЫ 

 

СМЕРТНАЯ КАЗНЬ ЗА КОРРУПЦИЮ: ЗА И ПРОТИВ 

 

ЛДПР ЖИРИНОВСКОГО: К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ 

 

ЛДПР БЕЗ ЖИРИНОВСКОГО: ЕСТЬ ЛИ У НЕЕ БУДУЩЕЕ? 

 

РЕЙТИНГ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН-2009 
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ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА 

 

 

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА-2009: ОЖИДАНИЯ РОССИЯН 

 

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА-2009: ЧТО УСЛЫШАЛИ РОССИЯНЕ? 

 

ГЛАВНЫЕ ИДЕИ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ПОСЛАНИЯ: МНЕНИЕ РОССИЯН 

 

МОДЕРНИЗАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ 

 

 

ВЛАСТЬ 

 

 

ОСЕННИЕ РЕЙТИНГИ ИНСТИТУТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ 

 

ВЫБОРЫ В МОСГОРДУМУ: ВСЕ В СУД! 

 

СНГ 

 

 

ОБЪЕДИНЕНИЕ РОССИИ И БЕЛОРУССИИ:  

ОСТАНОВИТЬ? ЗАМОРОЗИТЬ? ФОРСИРОВАТЬ? 

 

КОМУ В СНГ ЖИТЬ ХОРОШО И С КЕМ В СНГ ДРУЖИТЬ ХОРОШО 

 

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ НА УКРАИНЕ: КТО ВЫЙДЕТ ВО ВТОРОЙ ТУР?  

 

 

ГОРОДА 

 

СТРОИТЕЛЬСТВО «ГАЗПРОМ-СИТИ»  

И ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ПЕТЕРБУРЖЦЕВ 

 

МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СТОЛИЦЕ ГЛАЗАМИ ЕЕ ЖИТЕЛЕЙ 

 

 

ЗДОРОВЬЕ 

 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ-2009 

 

«СВИНОЙ ГРИПП»: ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОПАСЕНИЯ НАРАСТАЮТ 

 

ЛЮДИ ПРОТИВ ВИРУСА:  

«СВИНОЙ ГРИПП» В РОССИИ И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ 

 

ВСЕ ЧТО ВЫ ХОТЕЛИ УЗНАТЬ О СПИДЕ, НО БОЯЛИСЬ СПРОСИТЬ 

 

ЦЕНЫ НА ЛЕКАРСТВА: ДОСТУПНОСТЬ И ГОСРЕГУЛИРОВАНИЕ 
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КУЛЬТУРА, НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ 

 

 

НОВЫЙ ПРАЗДНИК: ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА  

 

РОССИЙСКАЯ ШКОЛА: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ 

 

РОССИЯНЕ О СОЦИОЛОГАХ И ОПРОСАХ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 

 

«ВКУСНЫЙ» ИЛИ «ВКУСНОЕ» КОФЕ?  

РОССИЯНЕ – О НОВЫХ ЯЗЫКОВЫХ НОРМАХ 

 

НОВАЦИИ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ: КОНСЕРВАТИВНОЕ БОЛЬШИНСТВО ПРОТИВ! 

 

ДАРВИНИСТЫ СРЕДИ НАС, или 

КТО СОЗДАЛ ЧЕЛОВЕКА И БЫЛ ЛИ ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП?  

 

СЕМЬЯ 

 

ОРБАКАЙТЕ ПРОТИВ БАЙСАРОВА: КОГО ПОДДЕРЖАЛИ РОССИЯНЕ 

 

ДЕТИ, ЧУВСТВА ИЛИ КВАРТИРА:  

РАДИ ЧЕГО СТОИТ СОХРАНИТЬ НЕУДАЧНЫЙ БРАК? 

 

ОТЦЫ И ДЕТИ 

 

СПОРТ 

 

ПОЧЕМУ МЫ ПРОИГРАЛИ СЛОВЕНЦАМ? 

 

БОЛЕЛЬЩИКИ – ЗА ХИДДИНКА! 

 

ИСТОРИЯ 

 

НУЖЕН ЛИ РОССИИ НОВЫЙ СТАЛИН? 

 

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕПРЕССИИ ВЧЕРА И СЕГОДНЯ 

 

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕПРЕССИИ: ВЧЕРА…СЕГОДНЯ…ЗАВТРА?  

 

ЗАБЫТАЯ ИСТОРИЯ БЕРЛИНСКОЙ СТЕНЫ 

 

ОБЪЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ: ТОГДА И СЕЙЧАС 

 

«ХОЛОДНАЯ ВОЙНА»: КТО ЕЕ РАЗВЯЗАЛ, И КТО В НЕЙ ВЫИГРАЛ? 

 

СЛЕД В ИСТОРИИ: РОССИЯНЕ ВСПОМИНАЮТ ЕГОРА ГАЙДАРА 
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ИТОГИ ГОДА, НОВЫЙ ГОД 

 

НОВЫЙ ГОД 2010: УДАСТСЯ ЛИ ПОЗАБЫТЬ О КРИЗИСЕ? 

12-13 декабря 2009 г. 

В оценках жизненной ситуации произошли позитивные изменения: так, если в марте доля 

тех, кто считает ее благоприятной, составляла 19%, то сейчас она  увеличилась до 25%. Россияне 

строят все более оптимистичные прогнозы изменения своей жизни: так, доля респондентов, 

ожидающих благоприятных перемен, за последние пять месяцев выросла с 25 до 38%. 

Адаптация к кризису продолжается: если в марте о том, что приспособились к переменам, 

сообщали 53%, сейчас доля таких респондентов достигла максимума за весь период измерения 

(62%). Новый год большинство россиян традиционно планируют встречать дома (75%). Средняя 

сумма расходов на новогодние праздники растет год от года и, в первую очередь,  это касается 

трат на новогодний стол. Самым популярным вариантом новогодних подарков на протяжении 

последних лет остаются сувениры, а самыми желанными подарками для россиян являются 

деньги.  

 

Таблица 1 

Какое из нижеприведенных высказываний больше всего соответствует ситуации, сложившейся в 

Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Март 

2009 

Апрель 

2009 

Май 

2009 

Июнь 

2009  

Июль 

2009 

Август 

2009  

Сентябрь 

2009  

Октябрь 

2009  

Ноябрь 

2009  

Декабрь 

2009  

Для меня и 

моей семьи 

ситуация 

благоприятная, 

если возникают 

трудности, мне 

удается их 

преодолеть 

18 18 19 21 23 25 25 27 23 25 

Жить очень 

трудно, но пока 

еще можно 

терпеть 

67 66 68 65 61 62 59 59 62 61 

Терпеть такое 

бедственное 

положение уже 

невозможно 

12 14 11 12 14 11 13 12 13 10 

затрудняюсь 

ответить 
3 2 2 2 2 3 4 2 3 4 
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Рисунок 1 

Как Вы собираетесь встречать Новый год? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

ИТОГИ 2009 ГОДА: МНЕНИЕ РОССИЯН 

 

19-20 декабря 2009 г. 

Уходящий год стал для россиян труднее, чем предыдущие, и в личном, и в 

общероссийском масштабе (негативно оценивают его 56% и 75% соответственно). Новый 

россияне встречают чуть более позитивно, чем прошлый: каждый третий встречает его с 

чувством оптимизма (34%). В прошлом году таких было 29%. Экономический кризис стал для 

россиян важнейшим событием уходящего года и в российском, и в мировом масштабе (7 и 15% 

соответственно), и занял первое место в рейтинге экономических и социальных событий нашей 

страны (27%) Политиками года россияне считают Владимира Путина (50%) и Дмитрия Медведева 

(33%).  

 

Рисунок  2 

С каким чувством Вы провожаете уходящий год и встречаете новый, 2010-й? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

 

75

12

2 1 1 4 5
Дома
В гостях
В ресторане, клубе, на дискотеке
На даче (своей, своих друзей, родственников)
За городом в пансионате, доме отдыха
Не буду праздновать Новый год
Затрудняюсь ответить

34

49

11 6 Скорее с хорошим настроением, с чувством 
оптимизма 

Не испытываю особенного подъема, но и без 
негативных эмоций 

Скорее с плохим 
настроением, пессимистическими ожиданиями 

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 2 

Каким был прошедший год лично для Вас и Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2003 г. 2004  2005  2006  2007  2008  2009  

Очень удачным  6 4 6 9 7 4 4 

В целом хорошим  49 39 45 50 55 49 38 

Скорее трудным  37 43 39 33 30 35 45 

Плохим, очень тяжелым  7 13 9 6 5 9 11 

Затрудняюсь ответить  1 1 1 2 3 2 2 

 

Таблица 3 

Каким был прошедший год для России в целом? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  

Очень удачным  5 1 4 6 7 2 2 

В целом хорошим  40 26 42 47 57 37 18 

Скорее трудным  46 53 44 37 25 47 61 

Плохим, очень тяжелым  4 12 5 3 2 7 14 

Затрудняюсь ответить  5 8 5 7 9 7 5 

 

Таблица 4 

Что Вы ожидаете от будущего, 2009 года лично для Вас и вашей семьи?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Думаю, что будущий год будет весьма 

удачным  

27 
10 12 19 21 12 14 

Думаю, что он в целом будет хорошим  47 45 52 51 54 37 47 

Будет скорее трудным  20 34 27 21 15 39 27 

Думаю, что будет очень плохим  1 5 3 1 1 4 3 

Затрудняюсь ответить  5 6 6 8 9 9 10 

 

Таблица 5 

А чего Вы ожидаете от будущего, 2009 года для России в целом? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Думаю, что будущий год будет весьма 

удачным  
13 6 9 14 18 8 8 

Думаю, что он в целом будет хорошим  48 37 49 53 52 30 42 

Будет скорее трудным  29 41 30 22 17 48 35 

Думаю, что будет очень плохим  1 4 3 1 1 6 3 

Затрудняюсь ответить  9 12 9 10 12 9 12 

 

 

АРШАВИН, БАСКОВ, ДОНЦОВА: РОССИЙСКИЕ ГЕРОИ ГОДА  

В КУЛЬТУРНОЙ И СПОРТИВНОЙ СФЕРЕ 

19-20 декабря 2009 г. 
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Лучшим спортсменом вот уже второй год подряд становится А.Аршавин (18%). Н.Басков – 

лидер рейтинга музыкантов года (8%). Д.Билан, занимавший первое место  в 2008 году, вместе 

А.Пугачевой замыкают тройку лидеров (по 7%). В.Тихонову, ушедшему из жизни в этом году, 

россияне присудили титул лучшего актера года (10%). Писатель года – Дарья Донцова (5%). В 

культурном аспекте россияне считают важнейшим событием проведение «Евровидения» в 

Москве и присуждение призового места на детском «Евровидении» (9%). Невыход российской 

сборной по футболу в финал Чемпионата Мира в ЮАР стал главным спортивным событием для 

россиян (20%). 

 

 

Рисунок 3 

Назовите три главных, на Ваш взгляд, спортивных события уходящего года в России. (Открытый 

вопрос, до 3-х ответов, приведены наиболее популярные ответы) 

 

 

Рисунок 4 

Назовите три главных, на Ваш взгляд, культурных события уходящего года в России. (Открытый 

вопрос, до 3-х ответов, приведены наиболее популярные ответы) 

 

 

 

 

 

2

3

4

6

10

20

Победа наших спортсменов в биатлоне

Успехи, спортивные достижения в других видах спорта

Подготовка к Олимпиаде в Сочи

Победа в Чемпионате мира по хоккею

Удачные выступления российских клубов в чемпионате 
России и международных тунирах

Невыход российской сборной по футболу в финальную 
часть Чемпионата мира 2010 г.

3

3

3

9

Фестивали ("Кинотавр", "Прорыв", "Новая Волна" и пр.)

Гастроли, концерты известных артистов

Уход из жизни известных культурных деятелей, артистов

Призовое место на детском "Евровидении", взрослое 
"Евровидение" в Москве
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НОВОГОДНЕЕ МЕНЮ-2009 

 

19-20 декабря 2009 г. 

Новый год россияне предпочитают встречать за традиционным столом: так, наиболее 

популярны мандарины (73%), салаты «Оливье» и «Селедка под шубой» (69 и 50% соответственно), 

а из напитков – шампанское (73%).  

Реже планируют готовить непривычные для нашей кухни салаты «Греческий» и «Цезарь» 

(10 и 9% соответственно), креветки (10%), пиццу и суши (7 и 4% соответственно) и отмечать 

праздник пивом и виски (6 и 3% соответственно).  

 

Рисунок 5 

В новогоднюю ночь на Вашем столе будут…? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

 

9

26

4

4

7

9

10

10

15

23

25

44

50

69

73

затрудняюсь ответить

Другое

Не знаю, дома готовить не буду, пойду в 
гости, ресторан и т.д. 

Роллы, суши

Пицца

Салат «Цезарь»

Салат «Греческий»

Креветки

Заливная рыба

Оливки

Икра

Холодец

Салат «Селедка под шубой»

Салат «Оливье»

Мандарины
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Рисунок 6 

Какие напитки Вы будете пить в новогоднюю ночь? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

 

 

ЭКОНОМИКА, КРИЗИС 

РОССИЯНЕ О КРИЗИСЕ: ХУДШЕЕ – УЖЕ ПОЗАДИ? 

10-11 октября 2009 г. 

Индекс оценок ситуации в стране имеет устойчивую тенденцию к росту и постепенно 

продолжает увеличивать свое значение (с 37 пунктов в марте до 45 в октябре). Продолжает 

снижаться доля россиян, ожидающих наступления худших времен в будущем (с 45% в июле до 

33% в октябре). Начиная с весны, индекс обеспокоенности экономическим кризисом неуклонно 

снижается (с 80 в марте), а в течение последних трех месяцев остается стабильным (72). 

Главные «симптомы»  кризиса те же – инфляция и снижение доходов, однако уменьшились 

задержки выплат заработных плат и экономить сограждане стали реже. Индекс адаптации к 

кризису за прошедший месяц увеличился до 77 пунктов. 

 

Таблица 6 

Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Март 

2009 

Апрель 

2009 

Май 

2009 

Июнь 

2009 

Июль 

2009 

Август 

2009 

г. 

Сентябрь 

2009 г. 

Октябрь 

2009 г. 

7

5

3

6

12

34

34

42

72

затрудняюсь ответить

Другое

Виски

Пиво

Коньяк

Безалкогольные напитки

Вино

Водка

Шампанское
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Все отлично 0 1 0 1 1 1 1 1 

Все хорошо 2 5 4 5 7 7 7 8 

Все нормально 29 39 41 47 48 51 49 51 

Все плохо 51 41 41 34 32 30 31 29 

Все  ужасно 7 9 6 5 5 4 4 4 

затрудняюсь ответить 11 5 8 8 8 8 9 8 

 

Таблица 7  

Вы лично обеспокоены начавшимся экономическим кризисом или нет? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

  Декабр

ь 2008 

Январ

ь 

2009 

Февраль 

2009  

Март  

200

9 

Апрел

ь 

2009 

Май 

2009 

Июнь 

2009  

Июль 

2009  

Авгу

ст 

200

9  

Сентяб

рь 

2009  

Октябрь 

2009 г. 

Да, 

обеспокоен 

очень 

сильно 

40 40 56 51 43 44 39 40 38 38 37 

Обеспокоен

, но не 

сильно 

35 40 31 36 39 40 42 40 42 41 42 

Эта 

проблема 

меня почти 

не 

беспокоит 

15 14 8 8 11 11 13 14 12 14 14 

Меня эта 

проблема 

абсолютно 

не 

беспокоит 

6 4 3 3 3 5 4 4 5 5 5 

Затрудняюс

ь ответить 
4 1 2 2 3 1 2 1 2 2 2 

 

 

ПОСЛЕДНИЙ ПОХОД НА СЕВЕР,  

ИЛИ КАК НАМ ОСВОИТЬ СИБИРЬ И ДАЛЬНИЙ ВОСТОК? 

7-8 марта 2009 г.  

Большинство россиян считают, что в Сибири и на Дальнем Востоке должны быть созданы 

все условия для постоянной жизни и что эти регионы должны развиваться при поддержке 

федеральных властей (70% и 67% соответственно). 46% россиян работоспособного возраста 

согласились бы поработать на крупной стройке или добывающем предприятии на севере Сибири 

или Дальнего Востока при наличии хорошей зарплаты и жилья. Готовность выражают, как 

правило, мужчины (56%), малообразованные респонденты (56%) и селяне (52%). 
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Рисунок 7 

Выберите из следующих пар суждений те, с которыми Вы в большей степени согласны.  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 
 

 

Рисунок 8 

Выберите из следующих пар суждений те, с которыми Вы в большей степени согласны.  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 
 

 

 

 

Таблица 1 

Если бы Вам лично предложили поработать на крупной стройке или добывающем предприятии 

на севере Сибири или Дальнего Востока за хорошую зарплату, с предоставлением  жилья, Вы бы 

приняли это предложение? (закрытый вопрос, один ответ, % от респондентов, не достигших 

пенсионного возраста) 

 
2006 2009 

Безусловно, да 19 20 

Скорее да 30 26 

Скорее нет 28 22 

Безусловно, нет 15 22 

затрудняюсь ответить 8 10 

 

 

21

70

9 Сибирь и Дальний Восток нужно осваивать вахтовым или 
сезонным методом, когда основная рабочая сила живет на 
западе и юге страны и лишь временно выезжает на 
рабочее место
В Сибири и на Дальнем Востоке должны быть созданы все 
условия для нормальной постоянной жизни для тех, кто 
там живет и работает

затрудняюсь ответить

22

67

11 Восточные регионы страны достаточно богаты и должны 
самостоятельно заниматься вопросами собственного 
развития
Развитие восточных регионов страны безусловно требует 
поддержки со стороны федерального центра

затрудняюсь ответить
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СБЕРЕЖЕНИЯ И ИНВЕСТИЦИИ НА ФОНЕ КРИЗИСА 

10-11 октября 2009 г. 

 

Крупные покупки кажутся россиянам все более реальными: за прошедший месяц индекс 

благоприятности крупных покупок вырос на пять пунктов (с 42 до 47). Кредитование по-

прежнему представляется россиянам неуместным: индекс благоприятности получения кредита 

на протяжении последних трех месяцев остается неизменным - 25 пунктов (этот  показатель 

ниже, чем в начале кризиса (33), но выше, чем весной (21)). Самым надежным способом 

вложения денег россияне, как и прежде, считают недвижимость (44%). Рубль остается наиболее 

популярной валютой для сбережений (30%). Курс доллара волнует россиян все меньше: если в 

начале года за его колебаниями следили 68%, сейчас – лишь 50%.  

 

 

Таблица 8 

Как Вы думаете, сейчас – хорошее время, чтобы делать крупные покупки, или нет?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

  

Январь 

2009  

Апрель 

2009  

Май 

2009  

Июнь 

2009  

Июль 

2009  

Август 

2009 

Сентябрь 

2009  

Октябрь 

2007 

Скорее хорошее 35 29 27 27 32 32 31 37 

Скорее плохое 44 52 55 54 50 48 51 46 

Затрудняюсь ответить 20 19 18 19 18 19 18 17 

 

 

Таблица 9 

Как Вы думаете, сейчас – хорошее время, чтобы брать кредиты, или нет?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

  Октябрь 

2008  

Январь 

2009  

Март 

2009  

Апрель 

2009  

Май 

2009  

Июнь 

2009  

Июль 

2009  

Август 

2009 

Сентябрь 

2009  

Октябрь 

2009  

Скорее 

хорошее 
15 13 7 7 6 9 9 11 11 11 

Скорее плохое 58 71 79 80 78 75 80 73 75 73 

Затрудняюсь 

ответить 
27 17 14 12 16 16 11 16 14 15 

 

 



 
 

 

 
109              

 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №6(94) НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ 2009 
 

Рисунок 9 

 
 

 

 

 

11 ЧАСОВЫХ ПОЯСОВ: СОХРАНИТЬ -  СОКРАТИТЬ – ОТМЕНИТЬ? 

28-29 ноября 2009 г.  

Только четверть россиян знает, что в России 11 часовых поясов. Россияне, как правило, 

не замечают влияния большого количества часовых поясов (45%). Впрочем, тех, кто считает, что 

этот фактор негативно сказывается на жизни людей, больше, чем тех, кто указывает на его 

положительное значение (19% против 10% соответственно). Те, кто считает, что большое 

количество часовых поясов играет положительную роль в жизни россиян, аргументируют свою 

точку зрения, в первую очередь, привычкой и удобством (36 и 34% соответственно). 

Респонденты, придерживающиеся противоположной точки зрения, напротив, в качестве 

главного довода приводят негативное влияние разницы во времени на самочувствие людей 

(41%). 

Рисунок 10 

Как, по Вашему мнению, большое число часовых поясов отражается на жизни людей в нашей 

стране: положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

21

2

2

3

5

5

8

13

17

23

44

Затрудняюсь ответить

Другое

Вклады в паевые инвестиционные фонды

Открытие счета в коммерческом банке

Вклады в пенсионные фонды

Покупка акций предприятий

Покупка иностранной валюты и хранение ее в 
наличном виде

Накопления денег в рублях и хранение их в наличном 
виде

Открытие счета в сбербанке

Покупка золота, драгоценностей

Покупка недвижимости

10

19

45

26 Скорее положительно

Скорее отрицательно

Никак не отражается

затрудняюсь ответить
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Таблица 10 

Уточните, пожалуйста, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 

считает, что большое количество часовых полюсов скорее положительно отражается на жизни 

людей) 

Все привыкли жить по своему времени 36 

Удобно, в каждом регионе утро совпадает с восходом солнца 34 

Это необходимость при такой обширной территории страны 8 

Не вредит здоровью 5 

затрудняюсь ответить 17 

 

Таблица 11 

Уточните, пожалуйста, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 

считает, что большое количество часовых полюсов скорее отрицательно отражается на жизни 

людей) 

Негативно сказывается на здоровье людей, самочувствии, работоспособности 41 

Затрудняет связь, общение с жителями других городов 14 

Тяжело адаптироваться к разнице во времени при поездках по стране  11 

Общая негативная оценка большой разницы во времени между городами 9 

Вызывает путаницу во времени, неразбериху 6 

Экономически невыгодно 4 

Препятствует эффективному управлению страной 3 

другое 1 

затрудняюсь ответить 12 

 

 

 

МОДЕРНИЗАЦИЯ РОССИИ, ЕЕ ДРУЗЬЯ И ВРАГИ 

28-29 ноября 2009 г. 

Большинство россиян не знают, какие группы могут стать в России движущей силой 

внедрения инноваций (59%), а 23% и вовсе думают, что их нет. Россияне, как правило, не могут 

назвать и те общественные силы, которые не заинтересованы во внедрении инноваций (64%). 

По мнению большинства россиян, успешный переход от сырьевой экономики к инновационной 

зависит, главным образом, от государства и чиновников (59%). На власть возлагают надежду, в 

основном, сторонники КПРФ (67%), а также 35-44-летние (66%). 

 

Таблица 12 

А как Вы считаете, есть ли сегодня в нашей стране силы, общественные группы, которые могут 

стать движущей силой модернизации экономики, перехода от сырьевой экономики - к 

инновационной? Если есть, то кто они? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

 

Государство, власть, чиновники 5 
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Бизнесмены, руководители предприятий 4 

Ученые, изобретатели 4 

Партии, политики 3 

Молодежь, студенты 2 

Люди, обладающие нужными для этого качествами 1 

Верю, что такие силы есть, но назвать их затрудняюсь 1 

Нет, таких сил нет 23 

затрудняюсь ответить 59 

 

Таблица 13 

Как Вы считаете, есть ли в современном российском обществе силы, общественные группы, не 

заинтересованные в модернизации экономики страны, которым невыгодно внедрение 

инноваций? Если есть, то кто они? (открытый вопрос, до трех ответов) 

Государство, власть, чиновники 6 

Олигархи, бизнесмены 3 

Партии, политики 2 

Силы, которым невыгодно развитие, процветание России 2 

Криминальные элементы 1 

Коррупционеры 1 

Сырьевые магнаты 1 

Уверен, что такие силы есть, но конкретно назвать затрудняюсь  2 

нет, таких сил нет 19 

другое 1 

затрудняюсь ответить 64 

 

Рисунок 11 

Как Вы считаете, от кого в большей степени зависит успешное завершение модернизации, 

перехода от сырьевой экономики к инновационной? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

59
21

12
8 От государства, чиновников

От предпринимателей, бизнесменов, тех, у кого 
есть деньги и идеи

От населения страны, от самих людей, от их 
желания, инициативы и активности

затрудняюсь ответить
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ИНДЕКС СЧАСТЬЯ РОССИЯН 

26-27 сентября 2009 г. 

По сравнению с мартом  россияне стали чувствовать себя более счастливыми: индекс 

счастья вырос с 48 до 51 пункта. Тем не менее, по сравнению с прошлым годом, значение 

индекса упало (в 2008 году он составлял 62 пункта). Счастливыми чаще оказываются столичные 

жители (80%), молодежь (84%), высокообразованные и материально обеспеченные респонденты 

(80 и 91% соответственно), несчастными ощущают себя, в основном, жители крупных и малых 

городов (по 25%), пожилые респонденты (29%), а также малообразованные и 

малообеспеченные россияне (28 и 40% соответственно).  

 

Таблица 14 

В жизни бывает всякое - и хорошее, и плохое. но если говорить в целом, вы счастливы?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

  1990 июнь 

1991 

май 

1992 

февраль 

1998 

февраль 

2008 

март 

2009 

март 

2009 

сентябрь 

Определенно да 5 8 2 16 22 19 19 

Скорее да 39 52 40 44 55 50 53 

Скорее нет 22 24 31 19 12 16 17 

Определенно нет 5 5 5 6 3 5 4 

затрудняюсь 

ответить 
29 12 23 15 8 11 7 

Индекс счастья 17 31 6 35 62 48 51 

 

Рисунок 12 

В жизни бывает всякое - и хорошее, и плохое. но если говорить в целом, вы счастливы?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
 

19

33

25

17

15

12

53

51

53

57

54

50

17

9

14

16

18

22

4

3

3

2

5

7

7

3

5

8

8

9

Всего опрошенных

18–24

25–34

35–44

45–59

60 и старше

В
о

зр
ас

т,
 л

ет

Определенно да

Скорее да

Скорее нет

Определенно нет

затрудняюсь ответить
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ПОЛИТИКА И ЗАКОНЫ 

 

 

КОНСТИТУЦИЯ И ЖИЗНЬ СТРАНЫ 

 

5-6 декабря 2009 г. 

 

За прошедшие девять лет произошли существенные изменения в понимании роли 

Конституции в жизни страны: если в 2002 году наиболее популярной была точка зрения, 

согласно которой этот документ не имеет большого значения (40%), то сейчас так думают лишь 

21% опрошенных, а на первый план вышли представления о том, что основной закон 

поддерживает порядок в деятельности государства (31% против 23% в 2002 году) и  гарантирует 

гражданские права и свободы (30% против 21% соответственно). Мнение наших 

соотечественников о том, следует ли вносить изменения основной закон страны, изменилось 

диаметрально. Так, если в 2000 году большинство россиян считали, что Конституция нуждается в 

совершенствовании (53%), то сейчас так думают лишь 36%, доминирующей же является  точка 

зрения, согласно которой этот документ может меняться лишь в исключительных случаях (47%, в 

2000 году – 35%). Большинство россиян в той или иной степени знакомы с содержанием 

Конституции Российской Федерации (73%). Тем не менее, большая часть из них (57%) знает 

положения основного закона страны поверхностно, и лишь 16% читали их лично. 

 

Рисунок 13 

Вы лично знакомы с содержанием Конституции Российской Федерации, основными ее 

положениями? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
Таблица 15 

Нынешняя Конституция России была принята шестнадцать лет назад. С каким из следующих 

мнений по поводу роли Конституции в жизни страны Вы бы скорее согласились?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2002 2009 

Конституция гарантирует права и свободы граждан 21 30 

Конституция поддерживает какой-то порядок в деятельности 

государства 
23 31 

Конституция является для президента средством, позволяющем 6 8 

16

57

24
3 Да, хорошо знаю основные положения Конституции, читал этот 

документ

Лично документ не читал, но имею общее представление об 
основных положениях Конституции РФ

Совершенно не представляю себе содержания Конституции РФ

Затрудняюсь ответить
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держать в повиновении Думу 

Конституция не играет значительной роли в жизни страны, 

поскольку мало кто с ней считается 
40 21 

затрудняюсь ответить 11 9 

 

Таблица 16 

Одни считают, что нынешняя Конституция России нуждается в совершенствовании и внесении в 

нее изменений и дополнений; другие – что Конституция, как основной закон страны, не должна 

меняться каждый год, и изменения и дополнения в нее можно вносить лишь в редких, 

исключительных случаях.  А как считаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2000 2009 

Нынешняя Конституция России нуждается в совершенствовании, 

во внесении в нее существенных изменений и дополнений 
53 36 

Конституция не должна меняться часто, и изменения и 

дополнения в нее можно вносить лишь в редких, исключительных 

случаях 

35 47 

затрудняюсь ответить 12 17 

 

 

 

 

СМЕРТНАЯ КАЗНЬ ЗА КОРРУПЦИЮ: ЗА И ПРОТИВ 

17-18 октября 2009 г. 

По мнению россиян, смертная казнь приемлема, в первую очередь, в отношении лиц, 

участвовавших в изнасиловании несовершеннолетних (79%). Большинство наших сограждан 

также за применение такой меры наказания для террористов (65%), наркоторговцев (61%) и  

совершивших предумышленное убийство (60%). Во всех остальных указанных случаях 

респонденты, как правило, выступают против смертной казни. 

 

Таблица 17 

Вы лично за или против применения смертной казни к следующим лицам… (закрытый вопрос, 

один ответ по каждой строке) 

  1999 2009 

Уличенным в государственной измене, шпионаже 

(в мирное время) 
за применение смертной казни 

37 22 

против применения смертной казни 57 65 

затрудняюсь ответить 7 13 

Руководящим подготовкой военного переворота 

за применение смертной казни 
34 26 

против применения смертной казни 56 59 

затрудняюсь ответить 10 15 

Руководящим подготовкой терактов, террористам 

за применение смертной казни 
61 65 
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против применения смертной казни 34 27 

затрудняюсь ответить 5 7 

 Совершившим покушение на жизнь главы 

государства 
за применение смертной казни 

32 30 

против применения смертной казни 57 54 

затрудняюсь ответить 10 16 

 Осуществляющим руководство торговлей 

наркотиками, наркоторговцам 
за применение смертной казни 

61 61 

против применения смертной казни 34 30 

затрудняюсь ответить 5 8 

Уличенным в коррупции за применение смертной казни 39 22 

против применения смертной казни 52 66 

затрудняюсь ответить 8 12 

Совершившим вооруженное ограбление 

за применение смертной казни 
42 24 

против применения смертной казни 50 62 

затрудняюсь ответить 8 14 

Совершившим умышленное убийство 

за применение смертной казни 
75 60 

против применения смертной казни 21 31 

затрудняюсь ответить 4 9 

Участвовавшим в изнасиловании 

несовершеннолетних 
за применение смертной казни 

80 79 

против применения смертной казни 16 17 

затрудняюсь ответить 4 5 

 

 

 

ЛДПР ЖИРИНОВСКОГО: К 20-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ 

5-6 декабря 2009 г. 

 

 

Опыт голосования за ЛДПР есть почти у четверти россиян (23%). Большинство россиян 

демонстрируют  безразличие к ЛДПР (51%, в 2007 году – 43%). Каждый четвертый 

симпатизирует этой партии (25%).  За два года меньше стало тех, у кого ЛДПР вызывает 

неприязнь (с 30 до 21%). По мнению россиян, ЛДПР представляет интересы всего российского 

населения и, в частности, простых людей  (15 и 13% соответственно). Подавляющее 

большинство респондентов не может назвать лозунги ЛДПР, которые им запомнились (83%). 

 



 
 

 

 
116              

 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №6(94) НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ 2009 
 

Рисунок 14 

Каково Ваше отношение к ЛДПР (во главе с В.Жириновским)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

Таблица 18 

Как Вы считаете, чьи интересы в основном представляет ЛДПР? (закрытый вопрос, один ответ, 

приведены наиболее популярные ответы) 

 

Всего российского населения в целом 15 

Простых людей: служащих, рабочих, тружеников села 13 

Среднего класса, людей с доходами выше среднего 10 

Директорского корпуса, руководителей предприятий 7 

Молодежи 6 

затрудняюсь ответить 38 

 

 

 

ЛДПР БЕЗ ЖИРИНОВСКОГО: ЕСТЬ ЛИ У НЕЕ БУДУЩЕЕ? 

5-6 декабря 2009 г. 

Рисунок 15 

Жириновский – один из старожилов нашей политической сцены. Как вы объясняете тот факт, что 

он уже долгое время и с неплохими результатами участвует в политической жизни России? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 19 

Каким Вы видите политическое будущее ЛДПР? (закрытый вопрос, один ответ) 

25

51

21
4

Отношусь с симпатией

Безразлично

Отношусь с неприязнью

затрудняюсь ответить

19

58

14
9

Это крупный, самостоятельный политик, представляющий 
реальную политическую силу, у него есть четкая программа и 
видение перспектив развития нашей страны

Благодаря своему шокирующему, необычному типу 
поведения, выделяющему его из ряда обычных политиков, он 
постоянно мелькает в новостях и на телевидении, и поэтому 
некоторые люди за него голосуют
Своим политическим долгожительством Жириновский обязан 
определенным политическим и властным кланам, которые при 
его помощи манипулируют избирателями

затрудняюсь ответить
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 2007 2009 

Эта партия сможет стать одной из ведущих партий страны 4 6 

У этой партии есть шансы пройти в следующую Государственную 

Думу 
39 36 

Эта партия вряд ли пройдет в следующую Государственную Думу, 

но сможет успешно выступить в некоторых регионах страны 
24 20 

Эта партия вряд ли сможет добиться какого-либо успеха 12 24 

затрудняюсь ответить 20 14 

 

Рисунок 16 

Как, по Вашему мнению, изменится положение ЛДПР на политической арене со сменой лидера 

партии – уходом В. Жириновского? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
 

 

Рисунок 17 

Представьте, что ЛДПР возглавит не Владимир Жириновский, а другой политик. Допускаете ли Вы 

для себя в таком случае возможность проголосовать за эту партию или нет?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
 

 

 

РЕЙТИНГ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН-2009 

5-6 декабря 2009 г. 

 

Самым важным правом, закрепленным Конституцией, является для россиян право на 

жизнь (61%). В первую тройку также попали право на свободу и личную неприкосновенность 

(54%), а также право на труд и охрану здоровья (по 51%). Наименее важное из конституционных 

7

32

45

16
Партия усилит свои позиции, приобретет новых сторонников

Ничего не изменится, положение партии останется прежним

Партия ослабит свои позиции, потеряет сторонников и 
быстро сойдет с политической сцены

затрудняюсь ответить

4

10

2

13

26

10

25

29

24

36

14

43

23

21

21

Все опрошенные

Хотя бы один раз 
голосовали за ЛДПР 

Никогда не 
голосовали за ЛДПР

Безусловно, допускаю
Скорее допускаю
Скорее не допускаю
Точно не допускаю
затрудняюсь ответить
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прав для россиян – свобода объединений и союзов (5%). За прошедшие несколько лет 

большинство конституционных прав и свобод повысили свое значение в глазах наших 

сограждан.  

 

Таблица 20 

Какие из основных прав и свобод, провозглашенных Конституцией, представляются наиболее 

важными для Вас лично? (закрытый вопрос, не более семи ответов, приведены десять наиболее 

популярных  ответов) 

 
 2003 2004 2005 2009 

Право на жизнь 45 49 58 61 

Право на свободу и личную 

неприкосновенность 37 
40 52 54 

Право на труд 45 49 50 51 

Право на охрану здоровья 40 47 43 51 

Право на жилище 32 38 41 43 

Право на отдых 31 38 39 40 

Право на социальное обеспечение (по 

возрасту, в случае болезни и т.д.) 33 
40 36 38 

Свобода от любых вмешательств в частную 

жизнь 24 
25 34 32 

Свобода мысли и слова 19 17 22 32 

Право на образование 23 29 24 30 

 

 

 

 

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА 

 

 

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА-2009: ОЖИДАНИЯ РОССИЯН 

7-8 ноября 2009 г. 

По мнению россиян, послание Президента Федеральному Собранию, в первую очередь,   

содержит задачи для Правительства и местных властей, причем, по сравнению с 2006 годом, 

таких респондентов стало больше (с 22 до 26%). В той или иной степени за обращениями 

Президента к Федеральному Собранию следит более половины наших сограждан (55%). В этом 

году за посланием Д.Медведева намерены следить 36% россиян (три года назад – 45%). 

Потенциальные зрители – это, в основном, сторонники «Справедливой России» (58%), южане 

(47%), женщины (39%) и пожилые россияне (48%). В этом году россияне ждут от послания 

внимания Президента к таким вопросам, как рост доходов населения (14%), безработица и 

социальная защита (по 12%).63% россиян положительно оценили изменение схемы подготовки 

послания Президента, произошедшее в этом году (предварительную публикацию основных идей 

послания в статье Д.Медведева «Россия, вперед!» с целью привлечения граждан к разработке 

стратегии развития страны). 
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Рисунок 18 

Президент каждый год обращается к Федеральному собранию с посланием. Каково Ваше 

отношение к посланиям Президента? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 21 

Следите ли Вы обычно за этими обращениями? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2009 

Да, я обычно внимательно слежу за выступлениями Президента 25 14 

Внимательно не слежу, об основных идеях послания узнаю из выпусков 

новостей 
41 41 

Нет, обычно я вообще не обращаю на это событие внимания 32 39 

Затрудняюсь ответить 3 6 

 

 

Таблица 22 

А собираетесь ли Вы следить за выступлением президента перед Федеральным собранием в этот 

раз? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2006 2009 

Да 52 45 36 

Нет 31 36 44 

Затрудняюсь ответить 17 19 20 

 

Таблица 23  

Как Вы считаете, какие темы должен затронуть в своем послании Президент Дмитрий Медведев 

в первую очередь. Назовите 2-3 из них. (Открытый вопрос, не более  трѐх ответов, приведены 

наиболее распространенные ответы) 

 2006 2009 

 Рост доходов (зарплаты, пенсии) 26 14 

 Безработица 7 12 

 социальная защита, социальное обеспечение 7 12 

 Борьба с бедностью, повышение уровня жизни населения 6 9 

13

26

23

26

13 Они определяют социальный и политический курс 
страны

Эти послания содержат задачи, которые должны 
решить правительство и местные власти

В этих посланиях затрагиваются актуальные 
проблемы в жизни страны, которые становятся 
предметом для обсуждения
Это пустая формальность, ритуал, которые не 
приводят к практическим результатам

затрудняюсь ответить



 
 

 

 
120              

 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №6(94) НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ 2009 
 

 Проблема доступности  жилья, ЖКХ,  жилищная реформа 16 8 

 Здравоохранение 10 7 

 Проблемы детей, молодежи 9 6 

 Развитие экономики, промышленности 8 6 

 Образование 11 5 

 Коррупция, произвол чиновников 4 5 

 Затрудняюсь ответить 30 32 

 

Рисунок 19 

В этом году была изменена схема подготовки послания президента Федеральному собранию. 

Впервые основные положения послания были опубликованы в СМИ заранее в статье 

Д.Медведева «Россия, вперед!», для того, чтобы привлечь всех граждан к разработке стратегии 

развития страны. Как Вы оцениваете эту инициативу президента? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
 

 

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА-2009: ЧТО УСЛЫШАЛИ РОССИЯНЕ? 

20-21 ноября 2009 г. 

К посланию президента Д.Медведева проявили интерес более трети россиян (38%): 12% 

внимательно слушали выступление главы государства, 26% узнали основные идеи из выпусков 

новостей (год назад – 17 и 28% соответственно). С наибольшим вниманием отнеслись к 

вступлению главы государства сторонники КПРФ (22%), южане (16%) и пожилые респонденты 

(21%).  Из всего сказанного Президентом в послании, россиянам больше всего понравились 

идеи, касающиеся поддержки пенсионеров и ветеранов (19%). Подавляющее большинство 

наших сограждан, следивших за посланием (лично или по сообщениям СМИ), не могут назвать 

предложения, которые им не понравились (86%).   

Таблица 24 

Следили ли Вы за выступлением Президента РФ? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Май 

2004 

Май 

2005 

Май 

2006 

Апрель 

2007 

Ноябрь 

2008 

Ноябрь 

2009 

Да, я внимательно слушал выступление 

президента 
16 17 23 12 17 12 

Я внимательно за выступлением президента не 

следил, об основных идеях послания узнал из 

выпусков новостей 

22 27 35 32 28 26 

Нет, я за выступлением президента не следил  50 38 30 38 40 42 

63

17

20 Скорее положительно, мнение граждан должно 
учитываться при выборе стратегии развития 
страны, целей и задач 

Скорее отрицательно, это популистский 
ход, стратегические решения должны 
вырабатывать политики, эксперты

Затрудняюсь ответить
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Я политикой не интересуюсь, мне все это 

безразлично  
11 15 10 16 14 18 

Затрудняюсь ответить  1 2 2 2 1 2 

 

Таблица 25 

Если вы следили за выступлением президента, то какие его идеи и предложения вам 

запомнились и понравились, не вызвали возражений? Назовите, пожалуйста, 2-3 из них 

(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто следил за выступлением Президента или 

узнал его основные идеи из СМИ, приведены наиболее популярные ответы) 

Внимание к пенсионерам, ветеранам 19 

Борьба с коррупцией 13 

Внедрение инноваций, высоких технологий, модернизация экономики 10 

Создание условий для оздоровления нации 7 

Борьба с безработицей 6 

Реформирование школьного образования 6 

Пути выхода из кризиса 5 

Сокращение числа часовых поясов, отмена перехода на летнее время 5 

Затрудняюсь ответить 39 

 

 

 

ГЛАВНЫЕ ИДЕИ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ПОСЛАНИЯ: МНЕНИЕ РОССИЯН 

20-21 ноября 2009 г. 

 

Каждый пятый россиянин, прослушав послание Президента, испытал чувство надежды и 

воодушевления (19%). Как правило, это сторонники «Единой России» и «Справедливой России» 

(27 и 24% соответственно), а также пожилые россияне (28%). Самыми значимыми для страны 

темами, озвученными в послании, россияне считают преодоление безработицы (66%) и борьбу с 

коррупцией (60%).38% россиян, слушавших обращение Д.Медведева или узнавших его 

положения из СМИ, полагают, что изменение схемы подготовки послания положительно 

отразилось на  итоговом документе. Такого мнения придерживаются, как правило, сторонники 

«Справедливой России» и «Единой России» (50 и 46% соответственно), а также молодежь и 

пожилые респонденты (40 и 42% соответственно). 

 

 

 

Таблица 26 

Как Вы в целом оцениваете прозвучавшее послание президента Федеральному собранию? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 Май 

2005 

Май 

2006 

Апрель 

2007 

Ноябрь 

2008 

Ноябрь 

2009 

Оно вызывает у меня чувство надежды и 

воодушевления 
27 33 24 20 19 

Были высказаны правильные мысли и предложения, но 

они высказывались и ранее, а никаких реальных 
25 22 17 22 24 
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сдвигов в этом отношении не было 

Я не согласен с большинством идей, высказанных 

президентом 
3 4 2 2 3 

Все, что говорил президент, мне не интересно 2 1 2 2 4 

Я не слышал послания 35 32 42 46 42 

Затрудняюсь ответить 8 8 13 8 9 

 

 

Таблица 27 

Какие из ниже перечисленных задач, озвученных в послании Дмитрия Медведева, на Ваш взгляд, 

наиболее важны для нашей страны в настоящий момент? (закрытый вопрос, не более  7-ти ответов, 

приведены наиболее популярные ответы) 

 
Борьба с безработицей 66 

Борьба с коррупцией 60 

Развитие медицинских технологий и фармацевтики 35 

Модернизация промышленности, производства 32 

Обеспечение ветеранов жильем, повышение пенсий 31 

Борьба с терроризмом 27 

Создание условий и мотиваций для здорового образа жизни 23 

Развитие науки, изобретательства 20 

Укрепление обороноспособности страны 20 

Развитие инновационных технологий 19 

Реформирование школьного образования 18 

Повышение энергоэффективности, переход к рациональному 

использованию ресурсов 
14 

Развитие информационных технологий, связи 14 

 

 

Рисунок 20 

В этом году Дмитрий Медведев впервые привлек к подготовке своего послания широкую 

общественность. По Вашему мнению, отразилось ли это на итоговом документе, озвученном 

президентом, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил за выступлением 

Президента или узнал его основные идеи из СМИ) 

 
 

 

 

МОДЕРНИЗАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ 

 

 

5-6 декабря 2009 г. 

 

В рейтинге наиболее эффективных инициатив из озвученных Д.Медведевым в послании 

2009 года лидируют введение ежегодной отчѐтности руководителей исполнительной власти 

38

334

25 Да, отразилось положительно

Да, отразилось отрицательно

Никак не отразилось

затрудняюсь ответить
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перед парламентами (57%) и обеспечение  равного освещения в СМИ деятельности партий, 

представленных в региональных парламентах (55%). Наибольшее затруднение в оценке 

эффективности вызывает у опрошенных предложение Президента по унификации критерия 

численности депутатов региональных парламентов (49% затруднились ответить).  

 

Таблица 28 

Как Вам кажется, какие из инициатив, озвученных Д.Медведевым, действительно будут 

способствовать развитию демократических институтов в России, а какие – нет?   

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке) 

 

 

Скорее эффективная 

мера 

Скорее неэффективная 

мера 

затрудняюсь ответить 

Унификация критерия 

численности депутатов 

региональных парламентов  
30 21 49 

Предоставление всем партиям, 

представленным в 

региональных парламентах, 

возможности формировать 

фракции  

34 24 42 

Предоставление права всем 

представителям партий  

занимать руководящие 

должности и работать в 

региональных парламентах на 

постоянной основе 

33 26 41 

Барьер прохождения» партий в 

региональный парламент не 

должен превышать 5%  39 21 39 

Освобождение партий, 

имеющих фракции в 

региональных парламентах, от 

сбора подписей для участия 

в региональных выборах  

34 24 41 

Заслушивание и обсуждение 

сообщений и предложений 

непарламентских партий на 

заседаниях парламента  
43 19 39 

Предоставление всем партиям 

равных возможностей в 

использовании муниципальных 

зданий для проведения 

агитации  

49 18 33 
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Принятие законов, 

гарантирующих равное 

освещение деятельности 

партий, представленных 

в региональных парламентах, 

в государственных СМИ 

55 12 33 

Введение ежегодной отчѐтности 

руководителей исполнительной 

власти перед местным 

парламентом  

57 13 30 

Трансляция в Интернет 

наиболее важных заседаний 

региональных парламентов в 

режиме реального времени 

48 16 36 

 

 

 

 

 

ВЛАСТЬ 

 

 

ОСЕННИЕ РЕЙТИНГИ ИНСТИТУТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ 

14-15 ноября 2009 г. 

Рейтинги одобрения Президента и Председателя Правительства на протяжении осени 

относительно стабильны, не зафиксировано значимых колебаний и в уровне доверия 

Д.Медведеву и В.Путину. По сравнению с октябрем несколько снизился уровень одобрения 

Правительства (с 54 до 50% в первые две недели ноября). 

 

 

Таблица 29 

Рейтинг одобрения государственных институтов  (в %, приведены доли респондентов, 

одобряющих деятельность каждого института) 

 

I.09  III.09 VI.09 VII.09 VIII.09 IX.09 X.09 

7-8. 

XI.09 

14-

15. 

XI.09 

Президент России 74 69 73 71 77 73 73 70 71 

Председатель 

Правительства России 

77 74 75 74 80 76 75 73 73 

Правительство России 
55 49 49 51 59 53 54 50 50 

Государственная Дума 

России 
35 31 33 35 39 36 36 34 35 

Совет Федерации 35 31 34 36 38 36 37 36 36 

 

  

Таблица 30 
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Назовите, пожалуйста, 5-6 политиков, которым Вы более всего доверяете. (открытый вопрос, до 

6 ответов, приведены первые 5 ответов) 

 

I.09 II.09 III.09 IV.09 VII.09 VIII.09 IX.09 X.09 

7-8. 

XI.09 

14-

15. 

XI.09 

В. Путин 60 57 53 52 54 57 55 54 54 55 

Д.Медведев 44 44 41 42 44 47 45 44 43 45 

С.Шойгу 7 8 7 8 8 9 9 8 9 8 

Г.Зюганов 6 5 6 7 7 6 6 6 6 7 

В.Жириновский 6 7 7 8 8 8 7 7 7 6 

 

Таблица 31 

За какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали на выборах в 

Государственную думу России, если бы они состоялись в ближайшее воскресенье? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

I.09 III.09 VI.09 VII.09 VIII.09 IX.09 X.09 

7-8. 

XI.09 

14-15. 

XI.09 

«Единая Россия» 57 53 55 55 56 55 54 52 53 

КПРФ 8 8 7 8 7 7 7 9 8 

ЛДПР 4 5 5 4 4 5 5 5 4 

«Справедливая Россия» 3 4 3 4 4 4 4 5 4 

«Патриоты России» 1 0 1 1 1 0 0 1 1 

«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Не стал бы участвовать 

в выборах 
15 18 18 18 16 17 17 18 17 

Затрудняюсь ответить 11 12 9 9 11 12 11 11 11 

 

 

 

ВЫБОРЫ В МОСГОРДУМУ: ВСЕ В СУД! 

Опрос ВЦИОМ проведен в г. Москве 23-25 октября 2009 г. 

 

Только 10% опрошенных считают необходимым провести повторные выборы в Москве, 

4% - полный пересчет всех голосов. Половина жителей столицы считает, что пересматривать 

результаты голосования не стоит (51%). Чаще всего москвичи считают заявления оппозиции о 

фальсификации выборов попыткой оправдаться перед электоратом (33%) либо просто 

преувеличением (26%). Скорее доверяют итогам выборов в Москве 44% опрошенных, скорее 

не доверяют – столько же. 

 

Рисунок 21 

Доверяете ли Вы официальным результатам выборов в Мосгордуму 1 октября, считаете ли их 

соответствующими действительности? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает о 

результатах выборов) 
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21

23

22

22

13
Безусловно доверяю

Скорее доверяю

Скорее не доверяю

Безусловно не доверяю

Затрудняюсь ответить
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Рисунок 22 

Ряд оппозиционных партий сообщили, что результаты выборов в Москве были 

сфальсифицированы, и «Единая Россия» на самом деле получила гораздо меньше голосов, чем 

было объявлено, а коммунисты, «Яблоко» ЛДПР и «Справедливая Россия» - наоборот, гораздо 

больше. Как вы оцениваете это заявление? (зачитайте, один ответ) 

 
 

 

 

 

Рисунок 23 

Оппозиция предлагает пересмотреть итоги выборов в Москве. Какой из предлагаемых 

вариантов вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
 

 

33

41

29

26

23

28

20

18

21

21

18

22

Все опрошенные

Приняли участие в 
голосовании выборах

Не приняли участие в 
голосовании на выборах 

Это обычное поведение проигравших, попытка оправдаться перед избирателями и спонсорами за 
поражение, снять с себя вину за неудачу

Нарушения на выборах действительно были, но оппозиция явно их преувеличивает, повторный пересчет 
голосов показал бы, что в основном объявленные результаты выборов соответствуют 
действительности, хотя какие-то детали могут и поменяться
Оппозиция говорит правду, итоги выборов полностью сфальсифицированы 

Затрудняюсь ответить

51

11

9

4

10

15 Нужно оставить все как есть, выборы прошли, и говорить теперь о 
них нечего

Оппозиция должна передать все имеющиеся у нее факты 
нарушений в суды, и уже дело судей – решать, как быть с 
нарушениями
Следует создать специальную комиссию из представителей 
президента, избиркома и оппозиции, чтобы тщательно 
расследовать все заявления о нарушениях
Нужно провести общемосковский пересчет голосов и заново 
подвести итоги голосования

Нужно провести повторные выборы в Мосгордуму и обеспечить 
на них честность подсчета голосов

Затрудняюсь ответить
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СНГ 

 

ОБЪЕДИНЕНИЕ РОССИИ И БЕЛОРУССИИ:  

ОСТАНОВИТЬ? ЗАМОРОЗИТЬ? ФОРСИРОВАТЬ? 

5-6 декабря 2009 г. 

Главной целью создания союзного государства России и Белоруссии наши сограждане 

считают укрепление и процветание двух государств (19%). союзного государства.  Оценивая 

развитие процесса создания российского - белорусского Союзного государства,  россияне, как 

правило, считают, что он протекает медленно и неэффективно (37%, четыре года назад – 43%).  

В основном так думают сторонники ЛДПР и «Справедливой России» (45 и 46% соответственно). 

По мнению россиян, в рамках Союзного государства следует, в первую очередь, создать общую 

валюту (рубль) и вооруженные силы (35 и 31%). У наших сограждан нет единой точки зрения 

относительно того, как следует действовать России в отношении создания Союзного государства 

с Белоруссией: каждый третий (33%) считает, что надо пустить все «на самотек», а 30%, напротив, 

полагают, что наша страна должна форсировать этот процесс.   

 

Таблица 32 

Как Вы считаете, для чего Россия и Белоруссия создают союзное государство? (открытый 

вопрос, любое число ответов) 

Для укрепления и процветания двух государств, в интересах граждан 19 

Восстановить историческое единство братских народов 13 

Для развития экономики, бизнеса 7 

Для усиления военной мощи, защиты границ 4 

Поддержать Белоруссию, нуждающуюся в помощи 2 

Совместно противостоять Западу 2 

другое 1 

затрудняюсь ответить 57 

 

 

Таблица 33 

Как, на Ваш взгляд, развивается процесс создания российско-белорусского Союзного 

государства? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2007 2009 

Процесс идет успешно, скоро будет создано общее 

государство 
9 

6 
10 

Процесс идет медленно и неэффективно 43 40 37 

Процесс явно зашел в тупик 26 32 19 

Затрудняюсь ответить 22 22 34 
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Рисунок 24 

Как, на Ваш взгляд, развивается процесс создания российско-белорусского Союзного 

государства? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 25 

Россия и Белоруссия на протяжении десятка лет создают союзное государство. Итоги этого 

процесса оцениваются неоднозначно. Как Вы считаете, как сегодня следует  поступить России?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

КОМУ В СНГ ЖИТЬ ХОРОШО И С КЕМ В СНГ ДРУЖИТЬ ХОРОШО 

21-22 ноября 2009 г. 

Самыми надежными партнерами России соотечественники считают Белоруссию и 

Казахстан (43 и 31% соответственно), наименее надежными – Грузию (1%) и Таджикистан (2%). 

В рейтинге доверия руководителям стран СНГ лидируют А.Лукашенко и Н.Назарбаев (33 и 28% 

соответственно). Аутсайдеры – Михаил Саакашвили и Эмомали Рахмон. Белоруссия и Казахстан 

занимают самые высокие позиции и в рейтинге стабильных и успешных стран  (41 и 29% 

соответственно). Самые нестабильные и неудачливые страны – Грузия и Таджикистан. В 

рейтинге стран, успешно справляющихся с кризисом, лидируют Белоруссия и Казахстан (21 и 

14% соответственно). Список замыкают Грузия, Таджикистан и Узбекистан.  

 

Таблица 34 

Какую из стран СНГ Вы бы назвали самым надежным партнером России на международной 

арене? (закрытый вопрос, не более трех ответов) 

35

31

26

24

20

3
21

Ввести общую валюту (рубль)

Создать общие вооруженные силы

Принять единую Конституцию

Ничего из перечисленного делать не надо

Продавать Белоруссии газ и нефть по ценам ниже мировых

Другое

Затрудняюсь ответить

33

30

9

6

23 Ничего не надо предпринимать, процесс интеграции стран 
должен развиваться естественным образом
Необходимо форсировать процесс создания союзного 
государства, завершить его как можно скорее
Необходимо остановить процесс сближения стран на той 
стадии, на которой мы находимся сегодня
Необходимо полностью прекратить интеграцию стран, отказаться 
от идеи создания Союзного государства
Затрудняюсь ответить
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Белоруссия 43 

Казахстан 31 

Армения 8 

Азербайджан 4 

Украина 4 

Киргизия 3 

Молдавия 3 

Туркмения 3 

Узбекистан 3 

Таджикистан 2 

Грузия 1 

Затрудняюсь ответить 34 

 

Таблица 35 

Какие из ниже перечисленных стран Вы считаете наиболее стабильными и успешными? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов) 

Белоруссия 41 

Казахстан 29 

Азербайджан 9 

Армения 8 

Туркмения 6 

Киргизия 5 

Молдавия 5 

Украина 5 

Узбекистан 4 

Грузия 3 

Таджикистан 2 

затрудняюсь ответить 37 

 

Таблица 36 

Какая из нижеперечисленных стран, с Вашей точки зрения, лучше всего справляется с 

финансовым кризисом? (закрытый вопрос, не более трех ответов) 

Белоруссия 24 

Казахстан 14 

Азербайджан 3 

Армения 3 

Туркмения 3 

Киргизия 2 

Молдавия 2 

Украина 2 

Грузия 1 

Таджикистан 1 

Узбекистан 1 

затрудняюсь ответить 60 
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Таблица 37 

Кто из следующих лидеров стран СНГ вызывает у Вас наибольшее доверие? (закрытый вопрос, 

не более трех ответов) 

Лукашенко Александр (президент Белоруссии) 33 

Назарбаев Нурсултан (президент Казахстана) 28 

Алиев Ильхам (президент Азербайджана) 6 

Бердымухамедов Гурбангулы (президент Туркменистана) 5 

Каримов Ислам (президент Узбекистана) 5 

Бакиев Курманбек (президент Киргизии) 4 

Саргсян Серж (президент Армении) 3 

Ющенко Виктор (президент Украины) 3 

Гимпу Михай (и.о. президента Молдавии) 2 

Рахмон Эмомали (президент Таджикистана) 2 

Саакашвили Михаил (президент Грузии) 1 

затрудняюсь ответить 41 

 

 

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ НА УКРАИНЕ: КТО ВЫЙДЕТ ВО ВТОРОЙ ТУР?  

Опрос ВЦИОМ проведѐн 1-6 декабря 2009 г на Украине.  

Большинство украинцев планируют голосовать на следующих выборах президента (89%), 

в том числе 70% - обязательно, а 19% - скорее всего. Если бы выборы президента состоялись в 

ближайшее воскресенье, большая часть опрошенных проголосовала бы за Виктора Януковича 

(34%). В 49% случаев жители Украины сообщают, что ни при каких условиях не проголосовали 

бы на ближайших выборах за В.Ющенко. Во втором туре президентских выборов украинцы 

хотели бы видеть, в первую очередь, В.Януковича (45%) и С.Тигипко (27%). Из новых политиков 

участниками президентских выборов опрошенные чаще всего хотят видеть С.Тигипко (31%) и 

А.Яценюка (23%). Если бы состоялись внеочередные выборы в Верховную Раду, украинцы 

потенциально поддержали бы, в первую очередь, «Партию регионов» В.Януковича (за нее 

проголосовали бы 36%). 

 

Рисунок 26 

Будете ли Вы голосовать на следующих выборах президента Украины?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

70

19

3 6 3 Обязательно буду голосовать

Скорее всего, буду голосовать

Скорее всего, не буду голосовать

Уверен, что не буду голосовать

Затруднились ответить, еще не определился
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Таблица 38 

Если бы выборы президента Украины проходили в ближайшее воскресенье, за кого бы Вы 

проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ)  

Янукович Виктор 34 

Тигипко Сергей 11 

Тимошенко Юлия 10 

Яценюк Арсений 6 

Симоненко Петр 3 

Ющенко Виктор 3 

Против всех 7 

не принимал бы участия 5 

затруднились ответить, еще не определился 14 

 

 

 

 

ГОРОДА 

 

СТРОИТЕЛЬСТВО «ГАЗПРОМ-СИТИ»  

И ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ПЕТЕРБУРЖЦЕВ 

Опрос ВЦИОМ проведен 4-7 октября в Санкт-Петербурге 

Почти каждый третий петербуржец внимательно следит за развитием событий вокруг 

строительства Охта-центра (31%). Доля таких респондентов выше непосредственно в 

Красногвардейском районе, где и планируется возведение этого объекта (36%). Половина 

жителей Санкт-Петербурга считает, что высота здания Охта-центра не должна превышать 48 

метров, т.е. соответствовать правовым актам, принятым в начале 2006 года (50%).46% жителей 

Санкт-Петербурга известно о том, что в случае возведения здания Охта-центра высотой 400 

метров, город может быть исключен из перечня всемирного наследия ЮНЕСКО. Каждый пятый 

петербуржец готов участвовать в акциях протеста или поддержки строительства Газпром-сити 

(21%). 
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Рисунок 27 

Правовыми актами Санкт-Петербурга  по состоянию на 1 января 2006 года было установлено, 

что высота строящихся зданий и сооружений на территории Санкт-Петербурга не может 

превышать 48 метров. Согласно новым Правилам землепользования и застройки Петербурга, 

высотный регламент в месте строительства  Охта-центра ограничен 100 метрами. Скажите, 

пожалуйста, с каким из следующих трех утверждений вы согласны? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 
 

 

Рисунок 28 

Исторический центр Санкт-Петербурга и ряд его пригородов включены ЮНЕСКО в список 

всемирного наследия. Знаете ли вы о том, что в случае строительства здания Охта-центра 

высотой 400 метров Петербург может быть исключѐн из перечня всемирного наследия 

ЮНЕСКО? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 
Таблица 39 

Готовы ли вы участвовать в акциях протеста или поддержки строительства Охта-центра? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 Все 

опрошенные 

Как Вы относитесь к строительству Охта-центра 

– положительно или отрицательно? 

положительно и 

скорее 

положительно 

отрицательно 

и скорее 

отрицательно 

никак, мне 

безразлично 

Определенно, да 8 8 11 2 

Скорее, да 13 10 19 4 

Скорее, нет 22 19 24 17 

Определенно, нет 46 59 39 63 

Затрудняюсь ответить 10 5 7 14 

 

 

 

50

22

12

12
5 Здание Охта-центра напротив Смольного собора не должно нарушать 

исторически сложившийся облик Санкт-Петербурга и может иметь высоту 
не более 48 метров
Здание Охта-центра напротив Смольного собора не должно нарушать 
исторически сложившийся облик Санкт-Петербурга и может иметь высоту 
не более 100 метров
Здание Охта-центра напротив Смольного собора может стать новым 
словом в облике Санкт-Петербурга и иметь любую высоту, даже 400 
метров
Еще не решил, затрудняюсь ответить

32

14

54

Да, знаю

Что-то слышал

Ничего не знаю, слышу 
впервые
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МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СТОЛИЦЕ ГЛАЗАМИ ЕЕ ЖИТЕЛЕЙ 

Опрос ВЦИОМ проведѐн в Москве 22-28 сентября 2009 г. 

 

Половина москвичей негативно  оценивает межнациональные отношения в Москве 

(51%). Главной мерой, способной предотвратить в Москве рост межнациональной 

напряженности и конфликтов между коренным населением и мигрантами, является, по мнению 

жителей столицы, ограничение притока неквалифицированной рабочей силы и ужесточение 

порядка их въезда и регистрации (67%).   

 

 

 

Рисунок 29 

 

 

 
Таблица 40 

Как Вы думаете, что власти должны делать для того, чтобы не допустить в Москве роста 

межнациональной напряженности и конфликтов между коренным населением и мигрантами? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов) 

 Всего опрошенных 

Коренной 

москвич 

(родился 

в 

Москве) 

Переехал 

в Москву 

более 10 

лет назад 

Переехал 

в Москву 

менее 10 

лет назад 

Ограничить приток в Москву иностранной 

неквалифицированной рабочей силы, 

ужесточить порядок их въезда и регистрации  

67 70 65 54 

Ужесточить наказание за пропаганду идей, 

разжигающих межконфессиональную и 

межнациональную рознь  

32 29 31 49 

Не допускать концентрированного проживания 

мигрантов в отдельных районах Москвы и 

Подмосковья 

22 22 23 16 

Запретить деятельность всех экстремистских 

религиозных и политических организаций  
18 17 19 24 

Легализация, повышение правовой 

защищѐнности мигрантов  
6 6 4 10 

10

35

36

15
4

Спокойные, дружественные

В целом спокойные, дружественные, но иногда бывает напряженность

Отношения достаточно напряженные

Отношения плохие, конфликтные

Затрудняюсь ответить
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Улучшать условия жизни мигрантов (работа и 

зарплата, жилье, медицинское обеспечение, 

образование)  

10 8 10 15 

Создать места концентрированного 

проживания мигрантов в отдельных районах  
11 9 12 16 

Жѐстко пресекать любые 

несанкционированные уличные выступления  
10 10 11 10 

Затрудняюсь ответить 6 7 6 3 

 

 

 

 

 

 

ЗДОРОВЬЕ 

 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ-2009 

29-30 марта 2008 г., 7-8 марта и 4-5 апреля 2009 г. 

 

Самими здоровыми россияне считают жителей горных районов нашей страны (46%), а 

каждый пятый считает, что самые здоровые у нас – спортсмены.  

Главной причиной болезней наши соотечественники  по-прежнему считают беспокойство 

и тревоги (33%), а 9% полагают, что болезни связаны  с тем, что люди не занимаются 

физической культурой и спортом.  

Только 18% опрошенных прошли диспансеризацию в этом году (в 2006-м, для сравнения 

– 25%). Две трети наших сограждан сообщают, что за последние пять-шесть лет им не удавалось 

отдохнуть и поправить свое здоровье (68%, в прошлом году – 64%). Чаще всего это связано с 

нехваткой средств (56%).  

 

Таблица 41 

 

Как бы Вы оценили, в чем основные причины болезней у Вас и Ваших родственников? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов) 

 2006 2008 2009 

Вероятно, болезни достались по наследству 15 17 16 

Не хватает средств на предупреждение болезней, лечение, 

лекарства 
29 26 22 

Мы плохо питаемся, от этого все болезни 13 16 11 

Неблагоприятные климатические условия в месте моего 

проживания 
14 13 17 

Причина болезни – работа на вредном производстве, жизнь 

рядом с ним 
10 9 11 

Приходится слишком много работать, нет времени на 

лечение и отдых 
26 19 20 

В нынешней жизни слишком много беспокойства, тревог, 

что вредит здоровью 
34 34 33 

Плохая окружающая среда, испорчена природа 27 30 30 

Много лет не удается нормально отдохнуть, подлечиться 19 12 12 

Возраст, старение 17 23 23 
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Не занимаемся физкультурой и спортом 6 6 9 

Чрезмерное употребление алкоголя 2 3 3 

Чрезмерное курение 3 4 5 

Другое 3 2 2 

затрудняюсь ответить 4 5 5 

 

 

 

 

Рисунок 30 

Удавалось ли Вам за последние 5-6 лет  полноценно отдохнуть, восстановить свое здоровье? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 
 

 

 

«СВИНОЙ ГРИПП»: ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОПАСЕНИЯ НАРАСТАЮТ 

14-15 ноября 2009 г. 

По сравнению с сентябрем с.г. в два раза больше стало тех, кто испытывает сильный 

страх перед заражением «свиным гриппом» (с 14 до 27%).  Наиболее сильный страх заболеть 

новым вирусом испытывают женщины и малообеспеченные респонденты (36 и 29% 

соответственно). Относительное большинство россиян убеждено в том, что «свиной грипп» 

опаснее обыкновенного сезонного гриппа (45%). Основным отличием вируса AH1N1 от 

обычного гриппа наши сограждане считают его более тяжелое протекание и трудное лечение, а 

также возможность осложнений (27%). Главные меры против «свиного гриппа», 

предпринимаемые соотечественниками – соблюдение бытовой гигиены (38%), употребление 

витаминов, овощей и фруктов (34%). 

 

Таблица 42 

Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие могут заболеть «свиным гриппом»? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 Сентябрь 2009 Ноябрь 2009 

Очень боюсь 14 27 

В какой-то мере опасаюсь 43 43 

Уверен, что ни со мной, ни с моими близкими этого не случится 23 17 

Пока не задумывался над этим 18 12 

10

20

68

2 Да, мне удается регулярно отдыхать и поправлять свое 
здоровье

Удается, но не каждый год

Нет, не удается

Затрудняюсь ответить
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затрудняюсь ответить 2 1 

 

 

 

Рисунок 31 

Как Вы считаете, «свиной грипп» опаснее вируса обычного сезонного гриппа или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 32 

Что Вы лично предпринимаете, чтобы обезопасить себя и свою семью от «свиного гриппа»? 

(закрытый вопрос, любое число ответов) 

 
 

 

 

 

ЛЮДИ ПРОТИВ ВИРУСА:  

«СВИНОЙ ГРИПП» В РОССИИ И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ 

14-15 ноября 2009 г. 

45

35

4

16 Вирус «свиного гриппа» более опасен, чем сезонный грипп

Вирус «свиного гриппа» не более и не менее опасен, чем 
обычный сезонный грипп

Вирус «свиного гриппа» менее опасен, чем сезонный грипп

затрудняюсь ответить

1

30

8

9

15

20

24

34

38

затрудняюсь ответить

Ничего специально не предпринимаю

Делаю зарядку, занимаюсь спортом, больше нахожусь на 
свежем воздухе

Ношу марлевую повязку, защитную маску

Стараюсь поменьше выходить из дома, ограничиваю свое 
передвижение

Принимаю для профилактики 
противовирусные, иммуностимулирующие препараты

Избегаю мест массового скопления людей

Принимаю витамины, ем больше овощей и фруктов  

Стараюсь тщательно соблюдать бытовую гигиену у себя 
дома (регулярно мою руки, проветриваю)
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45% россиян демонстрируют готовность сделать прививку от «свиного гриппа». Те, кто не 

хочет делать прививку от вируса «свиного гриппа», объясняют свое нежелание, в первую 

очередь, страхом перед новой вакциной (19%) и бесполезностью этой процедуры (18%). Две 

трети наших сограждан (65%) полагают, что санитарные и эпидемиологические службы страны 

много делают для ликвидации угрозы вируса AH1N1: 31% из них уверены в том, что 

государственные органы смогут справиться с этой угрозой, а 34% скептически оценивают 

результативность их действий в этой части. В том, что действия государственных органов по 

предотвращению угрозы распространения «свиного гриппа» дадут положительный результат, 

уверены, в первую очередь, уральцы (60%) и те, кто сильно опасается заразиться этим вирусом   

(38%). 

 

 

Рисунок 33 

На этой неделе в России началась вакцинация против вируса «свиного гриппа». Собираетесь ли 

Вы привить себя (членов вашей семьи) от этого вируса? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 34 

Насколько, на Ваш взгляд, государственные органы (санитарные и эпидемиологические службы) 

эффективно действуют для ликвидации угрозы распространения «свиного гриппа»? (закрытый 

вопрос, один ответ) 
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32

14
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Всего опрошенных

18–24

25–34

35–44

45–59

60 и старше

В
о

зр
ас

т,
 л

ет

Точно да

Скорее да

Скорее нет

Точно нет

затрудняюсь ответить

31

34

16

18 Они делают все возможное и смогут справиться с 
этой угрозой

Они многое делают, но я сомневаюсь в их 
способности справиться с угрозой

Они практически ничего не делают, ситуация 
пущена на самотек

Затрудняюсь ответить
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ВСЕ ЧТО ВЫ ХОТЕЛИ УЗНАТЬ О СПИДЕ, НО БОЯЛИСЬ СПРОСИТЬ 

7-8 ноября 2009 г. 

ВИЧ-инфицированные знакомые есть у 6% россиян. В ряде случаев наблюдается 

положительная динамика в информированности россиян о ВИЧ и способах заражения им. 

Самыми популярными источниками информации о ВИЧ-инфекции, как и прежде, остаются 

социальная реклама на телевидении (48%) и телепередачи по медицинской тематике (43%, год 

назад – 48%). Наши сограждане чаще всего нуждаются в информации о том, как 

взаимодействовать с ВИЧ-инфицированными людьми и о мерах профилактики (по 30%). Степень 

государственного внимания к  проблеме ВИЧ все больше устраивает россиян (в марте 2007 

года – 35%, сейчас – 44%). 

 

 

 

 

 

Таблица 43 

Оцените следующие утверждения – верны они или нет: (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Март 2007 

Апрель 2008 Ноябрь 2008 
Ноябрь 

2009 

1. ВИЧ инфекции можно избежать, если иметь 

половые контакты (секс)  только с одним 

постоянным, верным, не инфицированным 

партнером 

 

Верно 67 74 70 81 

Неверно 17 11 13 9 

Затрудняюсь ответить 16 15 16 10 

2. ВИЧ можно избежать, используя 

презервативы при каждом сексуальном 

контакте 

 

Верно 51 59 52 67 

Неверно 25 18 25 17 

Затрудняюсь ответить 25 22 23 16 

3. Здоровый на вид человек иметь ВИЧ-

инфекцию 

 

Верно 73 65 67 74 

Неверно 8 11 13 11 

Затрудняюсь ответить 18 24 21 15 

4. Можно заразиться ВИЧ от укуса комара  

Верно 20 22 20 26 

Неверно 50 46 50 51 

Затрудняюсь ответить 30 32 30 24 

5. Человек может заразиться, совместно 

питаясь с ВИЧ-инфицированным 

 

Верно 18 17 15 22 

Неверно 53 53 56 55 

Затрудняюсь ответить 29 31 28 23 
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Таблица 44 

Достаточное ли внимание уделяет государство вопросам профилактики и информирования о  

ВИЧ-инфекции? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 2007 
Октябрь 

2007 

Ноябрь 

2008 

Ноябрь 

2009 

Определенно, достаточно 7 9 9 8 

Скорее достаточно 28 30 32 36 

Скорее недостаточно 32 33 27 32 

Определенно, недостаточно 20 17 15 11 

затрудняюсь ответить 13 11 17 13 

 

 

 

 

 

 

ЦЕНЫ НА ЛЕКАРСТВА: ДОСТУПНОСТЬ И ГОСРЕГУЛИРОВАНИЕ 

 

5-6 сентября 2009 г. 

 

За последние 18 лет россияне в четыре раза чаще стали сообщать о том, что нужные 

лекарства стало купить проще (24% против 6%). О том, что лекарства стало купить легче, 

заявляют, как правило, респонденты со средним и более высоким уровнем дохода (25-26%), а 

также те, кто покупает лекарства часто или иногда (25%). Подавляющее большинство наших 

сограждан признает необходимость государственного регулирования цен на лекарства в 

современных условиях (95%). 

 

Таблица 45 

Легче или труднее сейчас стало купить нужные лекарства? (закрытый вопрос, один ответ) 

 1991 2009 

Значительно легче 1 9 

Несколько легче 5 15 

Так же, как и раньше 10 31 

Значительно труднее 62 31 

Несколько труднее 14 7 

затрудняюсь ответить 8 8 
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Рисунок 35 

Необходимо ли, по Вашему мнению, государственное регулирование цен на лекарства в 

современных условиях? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
 

 

 

 

КУЛЬТУРА, НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ 

 

 

НОВЫЙ ПРАЗДНИК: ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА  

 

24-25 октября 2009 г. 

Как и прежде, половина наших сограждан не знает, какой именно  праздник отмечается в 

России 4 ноября (51%, год назад – 48%). День Народного Единства в сознании россиян чаще 

всего является напоминанием о том, что все народы и страны должны быть едины или же просто 

выходным днем (по 7%). Все меньше россиян имеют традицию отмечать День Народного 

Единства: с 2006 года доля тех, кто не празднует его, возросла с 49 до 66%.   

 

Таблица 46 

Скажите, пожалуйста, какой праздник мы отмечаем 4 ноября? (открытый вопрос, один ответ, 

приведены наиболее распространенные ответы) 

 2008 2009 

День Народного Единства 13 16 

День Единения (Единства) 3 10 

День Согласия и Примирения 4 3 

День Независимости России 5 2 

День Октябрьской Революции 2 2 

День России 2 2 

День Примирения 1 2 

День Конституции 1 2 

затрудняюсь ответить 48 51 
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Таблица 47 

4 ноября мы отмечаем  праздник «День народного единства». Скажите, пожалуйста, а что 

означает для вас этот праздник? (открытый вопрос, один ответ) 

Напоминание о том, что все народы и страны должны быть едины 7 

Дополнительный выходной день 7 

Коммунистический праздник, бывшее 7 ноября 2 

Напоминание об истории России, дань благодарности Минину и Пожарскому 2 

Единство Россиян 2 

Праздник из прошлого, из детства 1 

Всенародный праздник 1 

Новый праздник, пока еще не очень значимый 1 

Ничего не означает, для меня это и не праздник вовсе 66 

Затрудняюсь ответить 12 

 

 

Рисунок 36 

Собираетесь ли Вы отмечать этот праздник? Если да, то как? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

РОССИЙСКАЯ ШКОЛА: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ 

28-29 ноября 2009 г. 

 

Россияне неоднозначно оценивают ситуацию в системе школьного образования: 38% 

полагают, что она складывается позитивно, а 49% придерживаются противоположного мнения. 

По сравнению с 2007 годом в оценке проблем школьного образования произошли изменения: 

наши сограждане стали реже указывать на недоступность образования, слабость материально-
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технической базы, низкую квалификацию педагогов и материальные проблемы учителей.  

Относительное большинство россиян (43%) не могут назвать «слабых мест» в системе школьного 

образования.  

 

Таблица 48 

Как бы Вы могли в целом охарактеризовать ситуацию в нашей системе школьного 

образования? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2008 2009 

Отличная 3 3 

Нормальная, неплохая  37 35 

Тревожная 32 37 

Кризисная 13 12 

затрудняюсь ответить 15 14 

 

Таблица 49 

Какие проблемы в сфере российского образования, на ваш взгляд, сегодня стоят наиболее 

остро? (открытый вопрос, не более трех вариантов ответа) 

 2007 2009 

Недоступность образования 27 10 

Изменение системы оценки знаний  учащихся, введение ЕГЭ 0 10 

Нестабильность и недостаточная проработка учебных программ, 

учебников  
5 9 

Слабая материально-техническая база школ 15 8 

Низкая квалификация педагогов 12 8 

Низкое качество образования 7 7 

Материальные проблемы педагогов (зарплата, жилье) 9 6 

Взятки, коррупция, произвол 0 5 

Отсутствие мотивации у учащихся и педагогов 1 4 

Недостаточное внимание воспитанию учащихся 1 4 

Недостаток кадров 3 4 

Слабая преемственность между этапами образования 0 1 

Несоответствие образования потребностям общества, работодателя 2 1 

нет проблем 0 1 

Другое 4 1 

затрудняюсь ответить 38 43 

 

 

 

РОССИЯНЕ О СОЦИОЛОГАХ И ОПРОСАХ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 

7-8 ноября 2009 г. 

Опыт участия в опросах общественного мнения имеют треть россиян (31%) старше 18 лет 

(35% в 2005 г.). Хотя большинство наших сограждан полагают, что результаты социологических 

опросов отражают реальное мнение граждан, за последние годы таких респондентов стало 
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несколько меньше: в 2005 году в этом были убеждены 76%, сейчас – 67%. За последние годы 

уровень информированности россиян об организациях, занимающихся социологическими 

исследованиями, несколько снизился: больше стало тех, кто ничего не знает о них (с 55 до 61%). 

Хотя большинству россиян, как и в предыдущие годы, трудно назвать организации, проводящие в 

России массовые опросы, таких респондентов с каждым годом становится меньше (с 79% в 

2005 году до 74% в текущем году). Наиболее известными компаниями являются ВЦИОМ (его 

называют 13%) и Фонд «Общественное мнение» (7%).  Отвечая на вопрос «с подсказкой» 

(закрытый, с перечислением возможных вариантов), россияне лучше ориентируются в 

компаниях, занимающихся  социологическими исследованиями. Тем не менее, лидеры по 

узнаваемости те же: ФОМ (44%) и ВЦИОМ (34%). 

Рисунок 37 

 

Как Вы думаете, результаты опросов общественного мнения в целом отражают или не отражают 

действительные мнения граждан? (закрытый вопрос, один  ответ) 

 

 

Таблица 50 

Скажите, пожалуйста, Вы хорошо осведомлены, что-то слышали или ничего не знаете об 

организациях, занимающихся социологическими исследованиями, проводящих опросы 

общественного мнения? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2008 2009 

да, я определѐнно  знаю о таких организациях 8 4 5 

я что-то слышал о таких организациях 35 37 33 

нет, я ничего не знаю о таких организациях 55 57 61 

затрудняюсь ответить 3 2 1 

 

 

Таблица 51 

Посмотрите, пожалуйста, на этот список и ответьте, пожалуйста, какие из представленных в нем 

организаций, проводящие массовые опросы общественного мнения (социологические 

исследования), знакомы Вам хотя бы по названию? (закрытый вопрос, любое число ответов, 

приведены компании, которые были указанные не менее, чем 4% респондентов) 

 2005 2008 2009 

18

49

16

3
14

Безусловно, отражают

Скорее отражают

Скорее не отражают

Безусловно, не отражают

затрудняюсь ответить
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Фонд «Общественное мнение» 48 41 44 

ВЦИОМ 20 36 34 

Левада-центр 5 12 13 

Мониторинг.Ру 7 7 10 

РОМИР 7 4 7 

Институт Гэллапа 9 6 6 

ГФК 2 2 4 

КОМКОН 3 4 4 

«ВКУСНЫЙ» ИЛИ «ВКУСНОЕ» КОФЕ?  

РОССИЯНЕ – О НОВЫХ ЯЗЫКОВЫХ НОРМАХ 

7-8 ноября 2009 г. 

Несмотря на изменения в нормах литературного русского языка, допускающие 

вариативное употребление некоторых слов, россиянам свойственно говорить так, как 

традиционно является правильным: например, «вкусный кофе» (62%), а не «вкусное кофе» (29%), 

«договОр» (58%), а не «дОговор» (35%), «по срЕдам» (72%), а не «по средАм» (22%). Большинство 

россиян уверены: норма современного русского языка должна определяться предписаниями 

словарей и языковедов (59%). Такого мнения придерживаются, в основном, жители средних 

городов и более крупных населенных пунктов (61-65%), 25-34-летние и 45-59-летние 

респонденты (62 и 63% соответственно), а также высокообразованные россияне (69%).  

 

Таблица 52 

Как  Вы обычно говорите? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

  

1 вкусный кофе 62 

вкусное кофе 29 

говорю по-разному 9 

2 брачащиеся 9 

брачующиеся 75 

говорю по-разному 16 

3 дОговор 35 

договОр 58 

говорю по-разному 8 

4 свЁкла 38 

свеклА 54 

говорю по-разному 8 

5 квАртал 42 

квартАл 45 

говорю по-разному 13 

6 по срЕдам 72 

по средАм 22 

гвоорю по-разному 7 

 

Рисунок 38 
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Что, по Вашему мнению, должно считаться нормой современного русского языка? (закрытый 

вопрос, один  ответ) 

 

 

НОВАЦИИ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ: КОНСЕРВАТИВНОЕ БОЛЬШИНСТВО ПРОТИВ! 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

По мнению россиян, словарь должен выполнять скорее функцию сохранения 

установленных языковых норм (62%), нежели следовать за реальным языком людей и 

фиксировать изменения в нормах (28%). Этой точки зрения придерживаются, в основном, 

женщины (64%), высокообразованные россияне (67%) и те, кто считает нормой языка 

предписания словарей и языковедов (78%). Каждый второй россиянин считает недопустимым 

превращение разговорных норм в литературные, называя это деградацией языка (51%). Эта 

позиция наиболее характерна для 25-59-летних респондентов (52-54%), высокообразованных 

россиян (60%), а также тех, для кого нормой языка являются предписания словарей и 

языковедов (66%). 

 

Рисунок 39 
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Рисунок 40 

Как Вы считаете, превращение разговорных норм в литературные – это естественный процесс 

изменения языка, или это разрушение языка, его деградация? (закрытый вопрос, один  ответ) 

 

 

ДАРВИНИСТЫ СРЕДИ НАС, или 

КТО СОЗДАЛ ЧЕЛОВЕКА И БЫЛ ЛИ ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП?  

20-21 ноября 2009 г. 

Более трети россиян являются сторонниками теории эволюции Дарвина (35%). В первую 

очередь это столичные жители (55%), неверующие (54%) и высокообразованные респонденты 

(45%). Концепция божественного сотворения мира (креационизм) более популярна – ее 

придерживаются 44%. Как правило, это селяне (50%), верующие и малообразованные россияне 

(48 и 50% соответственно). Большинство россиян признают сотворение человека Богом (48%), 

движение мира от порядка к хаосу (49%) и всемирный потоп (62%), однако убеждены в 

непрерывном развитии живого мира по законам   естественного отбора (63%) и в миллиардном 

возрасте Земли (71%). Мнение креационистов и дарвинистов принципиально различается лишь 

в вопросе антропогенеза: так, первые считают, что человек произошел от общего с обезьяной 

предка (77%), а последние убеждены в  божественном сотворении (86%). 
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Рисунок 41 

Вы лично сторонник теории эволюции Дарвина или концепции божественного сотворения мира? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

СЕМЬЯ 

ОРБАКАЙТЕ ПРОТИВ БАЙСАРОВА: КОГО ПОДДЕРЖАЛИ РОССИЯНЕ 

 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

Подавляющее большинство россиян в курсе конфликта между певицей Кристиной 

Орбакайте и бизнесменом Русланом Байсаровым по поводу их сына (88%). В этом конфликте 

симпатии относительного большинства россиян находились на стороне матери, Кристины 

Орбакайте (43%). Ее поддерживали, в основном,  разведенные респонденты (45%) и те, у кого 

есть дети (45%). Впрочем, еще 43% опрошенных сохраняли нейтралитет, не симпатизируя ни 

одной из сторон – как правило, это холостые и бездетные россияне (по 50%).   Отца, то есть 

Байсарова,  в этой ситуации  поддерживали лишь 8% наших сограждан. В то время, как 

большинство женщин находились на стороне Орбакайте (57%), мужчины, как правило, сохраняли 

нейтралитет (59%) либо поддерживали Байсарова (11%). Две трети наших сограждан 

поддерживают мировое соглашение, к которому в итоге пришли Орбакайте и Байсаров (67%). 

 

Рисунок 42 

Слышали ли Вы о конфликте между певицей Кристиной Орбакайте и бизнесменом Русланом 

Байсаровым по поводу того, с кем из родителей должен остаться их сын?  

(закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 43 

На чьей стороне находились Ваши симпатии в этом конфликте: на стороне Кристины Орбакайте 

или Руслана Байсарова? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

Рисунок 44 

Конфликт Байсарова-Орбакайте разрешился мировым соглашением, согласно которому их 11-

летний сын Дени сам определяет, с кем из родителей ему жить. При этом во время гастролей 

матери Дени будет проживать с отцом, а во время отсутствия в стране отца - с матерью. 

Поддерживаете ли Вы такое решение? (закрытый вопрос, один ответ) 
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затрудняюсь ответить

67

68

64

8

9

8

25

23

29

Все опрошенные

Есть дети

Не имеют детей

Скорее да Скорее нет затрудняюсь ответить
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ДЕТИ, ЧУВСТВА ИЛИ КВАРТИРА:  

РАДИ ЧЕГО СТОИТ СОХРАНИТЬ НЕУДАЧНЫЙ БРАК? 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

Самым важным основанием для сохранения брака являются, с точки зрения россиян, 

общие дети – именно ради них 71% наших сограждан удержались бы от развода.  Значительную 

роль для опрошенных играют и такие факторы, как состояние здоровья супруга (супруги), а также 

еще теплящиеся  к нему (к ней) чувства (по 62%).  

 

Таблица 53 

По какой причине лично Вы стали бы сохранять фактически распавшийся брак, а по какой - нет? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

Причина  

Все опрошенные 

Женат /замужем, в 

т.ч. гражданский 

брак 

Живем порознь, 

разведены 

Отсутствие отдельной 

жилплощади 

скорее сохранил(а) 

бы брак 
43 45 29 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
46 45 56 

затрудняюсь ответить 11 10 15 

Общие дети скорее сохранил(а) 

бы брак 
71 74 51 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
22 20 39 

затрудняюсь ответить 7 6 10 

Отсутствие источников 

дохода 

скорее сохранил(а) 

бы брак 
37 39 30 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
49 48 56 

затрудняюсь ответить 14 13 14 

Состояние здоровья 

супруга (-и) 

скорее сохранил(а) 

бы брак 
62 64 50 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
26 25 35 

затрудняюсь ответить 13 12 15 

Боязнь одинокой старости скорее сохранил(а) 

бы брак 
36 39 27 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
51 49 59 

затрудняюсь ответить 13 12 14 

Еще теплящиеся чувства скорее сохранил(а) 

бы брак 
62 63 52 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
26 25 34 

затрудняюсь ответить 12 12 14 

Давление со стороны 

друзей, родителей 

скорее сохранил(а) 

бы брак 
22 24 12 

скорее не стал(а) бы 

сохранять брак 
65 65 75 

затрудняюсь ответить 13 11 14 

Религиозные предписания скорее сохранил(а) 

бы брак 
22 22 14 

скорее не стал(а) бы 63 64 67 
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сохранять брак 

затрудняюсь ответить 15 13 19 

 

 

 

 

ОТЦЫ И ДЕТИ 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

Россияне склонны думать, что в одиночку ребенка может лучше воспитать мать (35%), 

нежели отец (4%). Как правило, об этом заявляют те, у кого есть дети (37%). Роль отца в 

воспитании сына стала менее значительной в глазах россиян: если в прошлом году большинство 

россиян выражало уверенность, что в семье без отца ребенок не может развиваться нормально 

(55%), а тех, кто считал, что женщина может воспитать сына и самостоятельно, было 38%, то 

сейчас доли сторонников этих точек зрения примерно равны (46 и 45% соответственно). Как и 

прежде, большинство наших сограждан уверено, что дети не должны бояться своего отца, 

причем, за прошедший год таких респондентов стало даже больше (с 75 до 78%). 

 

Рисунок 45 

Если брак все-таки распался, кому лучше оставлять детей после развода: матери или отцу? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 
 

35

443

15
4 Матери воспитывают детей лучше, чем отцы

Отцы воспитывают детей лучше, чем матери

Это зависит от конкретных людей

Ни мать, ни отец не могут хорошо воспитать ребенка в 
одиночку
затрудняюсь ответить



 
 

 

 
152              

 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №6(94) НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ 2009 
 

Таблица 54 

Выберите из следующих пар суждений то, с которым Вы согласны в большей степени. (Закрытый 

вопрос, один ответ) 

 
2008 2009 

В семье без отца мальчик не может развиваться нормально 
55 46 

Женщина способна воспитать сына и без отца 38 45 

Затрудняюсь ответить 7 9 

 

 

СПОРТ 

 

ПОЧЕМУ МЫ ПРОИГРАЛИ СЛОВЕНЦАМ? 

21-22 ноября 2009 г 

К решающему матчу «Россия – Словения» за право выхода в финал Чемпионата мира по 

футболу  2010 года проявила интерес почти половина наших сограждан (48%), причем 28% 

лично наблюдали за ходом встречи в Мариборе. Основной контингент болельщиков составили 

жители Центрального и Северо-Западного округов (38 и 37% соответственно), мужчины (43%), 

35-44-летние и обеспеченные россияне (36 и 35% соответственно). Мнение россиян, 

информированных о результате матча в Мариборе, чаще всего  сводится к общей негативной 

оценке игры нашей сборной  (39%). Несмотря на поражение в Мариборе, в рейтинге любимых 

футболистов россиян уже третий год подряд лидирует Андрей Аршавин (ему симпатизируют 70%).  

Далее, с огромным отрывом, следуют Игорь Акинфеев и Юрий Жирков (по 14%),  а замыкает 

четверку лидеров Р. Павлюченко (13%). 

 

Рисунок 46 

В минувшую среду в Словении состоялся ответный стыковой матч в рамках отбора на чемпионат 

мира по футболу 2010 года между сборными команд Словении и России. Вы следили за этим 

матчем? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

28

20
19

27

6 Да, внимательно следил за ходом матча

Внимательно за матчем не следил, результат узнал из 
сообщений СМИ, рассказов родственников, друзей, коллег

Нет, за ходом матча не следил, не знаю его результат

Меня не интересует ни футбол в целом, ни результат 
данного матча

затрудняюсь ответить
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Таблица 55 

Как Вы оцениваете игру нашей сборной в этом матче?  

(открытый вопрос, любое число ответов, от тех, кто следил за матчем и знает результат) 

Общая негативная оценка игры нашей команды 39 

В целом наша команда играла хорошо, но фортуна и судья были на стороне Словении 28 

Недооценили соперника, не были психологически готовы к решающему матчу 17 

Нашим игрокам не хватило мастерства, а тренерский штаб допустил ошибки 9 

другое 1 

затрудняюсь ответить 13 

 

 

Таблица 56 

Можете ли Вы назвать действующего игрока российского футбола, который был бы Вам 

интересен и симпатичен с точки зрения его и профессиональных, и человеческих качеств? 

(открытый вопрос, любое число ответов, % респондентов, давших содержательный ответ, 

указаны только те футболисты, которых назвали не менее 2% респондентов) 

 
Август  

2005 

Июнь  

2006 

Июнь 

2007 

Июнь 

2008 

Декабрь 

2008 

Ноябрь 

2009 

Аршавин 5 10 14 42 77 70 

Акинфеев 1 5 3 6 8 14 

Жирков 0 2 1 2 12 14 

Павлюченко 0 1 2 11 19 13 

Сычев 38 35 32 36 9 8 

Билялетдинов Данияр 3 1 2 3 2 7 

Кержаков 7 17 14 4 1 7 

Быстров 1 3 5 2 0 4 

Семак 0 2 2 3 3 4 

Березуцкие 0 7 2 2 1 2 

Зырянов 0 0 0 3 2 2 

 

 

БОЛЕЛЬЩИКИ – ЗА ХИДДИНКА! 

28-29 ноября 2009 г. 

Большинство россиян (53%) интересуются футболом, причем почти каждый пятый (18%) 

может назвать себя болельщиком. Интерес к футболу наиболее высок у мужчины (69%) и 

высокообразованных  россиян (57%).  Результаты работы тренера российской сборной 

Г.Хиддинка, как и прежде, получают высокую оценку россиян (47%, год назад – 52%). 

Относительное большинство наших сограждан хочет, чтобы Г.Хиддинк продолжал тренировать 

российскую команду (38%). По мнению россиян, для нашей сборной предпочтительнее все же 

российский, нежели приглашенный тренер (38% против 21% соответственно). Эта точка зрения 

практически в равной степени характерна как для тех, кто интересуется футболом, так и для тех, 

кому эта игра безразлична (39 и 36% соответственно). 
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Рисунок 47 

Вы интересуетесь или не интересуетесь футболом? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

Таблица 57 

С 2006 года сборную России по футболу возглавлял тренер из Голландии Гус Хиддинк. Как Вы 

оцениваете результаты его работы? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2008 2009 

Скорее отрицательно 7 13 

Скорее положительно 52 47 

затрудняюсь ответить 42 40 

 

Рисунок 48 

Вы бы хотели, чтобы Гус Хиддинк и дальше оставался тренером сборной России по футболу или 

нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 49 

Как, по – Вашему, было бы лучше, чтобы сборную России по футболу тренировал приглашенный 

зарубежный специалист или российский тренер? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

ИСТОРИЯ 

18

34

45

4
Да, я постоянный футбольный болельщик

Интересуюсь от случая к случаю

Нет, безразличен к футболу

Затрудняюсь ответить

38

13

30

20 Скорее да

Скорее нет

Мне все равно

Затрудняюсь ответить

37

21

42
Российский тренер

Зарубежный тренер

затрудняюсь ответить
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НУЖЕН ЛИ РОССИИ НОВЫЙ СТАЛИН? 

5-6 декабря 2009 г. 

Чаще всего россияне относятся к Сталину с безразличием (28%, в 2001 году – 13%). 

Положительные эмоции по отношению к этой персоне испытывают 37%, на негативное 

отношение указывают 24%. Большинство россиян (54%) высоко оценивают лидерские качества 

Иосифа Сталина, а что касается личных качеств Сталина, то россияне чаще всего считают их 

средними (31%, в 2000 году – 27%). Чаще всего россияне соглашаются с мнениям, что Сталин – 

жестокий тиран, виновный в уничтожении миллионов людей (35%), однако в той же степени 

приписывают ему главную роль в победе в Великой Отечественной Войне (35%). Как и прежде, 

большинство россиян не видит необходимости в том, чтобы во главе нашей страны стоял политик 

типа Сталина (58%, в 2005 году -52%). 

 

 

 

Рисунок 50 

Как Вы в целом относитесь к Иосифу Сталину? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 58 

Некоторые полагают, что нам сегодня нужен во главе страны политик типа Сталина. Вы согласны 

с этим мнением или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2009 

Безусловно, согласен 19 9 

Скорее согласен 23 20 

Скорее не согласен 27 26 

Безусловно, не согласен 25 32 

затрудняюсь ответить 7 13 

 

 

  

28

26
13

8

6
5 3 11 Безразлично

С уважением

С неприязнью, раздражением

С симпатией

Со страхом

С отвращением, с ненавистью

С восхищением

затрудняюсь ответить
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ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕПРЕССИИ ВЧЕРА И СЕГОДНЯ 

24-25 октября 2009 г. 

В глазах россиян, политические репрессированные – это, прежде всего,  борцы за идею, 

выступившие против режима властей (25%). За прошедшие пять лет возросла уверенность 

наших сограждан в том, что сегодня власть никого не преследует по политическим мотивам (в 

2004 году так считали 33%, сейчас – 39%). Так думают, в первую очередь, приверженцы 

«Единой России» (41%). Россияне, уверенные в том, что политические репрессии существуют и в 

наши дни, считают, что подвергаются им, прежде всего инакомыслящие люди (14%). 

 

 

Рисунок 52 

Кто такие, по Вашему мнению, политические репрессированные? (открытый вопрос, не более 

трех ответов) 

 

Таблица 59 

А как Вам кажется, есть ли сегодня люди, которых власть преследует по политическим мотивам? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2004 2009 

Да, такие люди есть и их много 11 9 

Такие люди есть, но их единицы 37 28 

Нет, сегодня по политическим мотивам никого не преследуют 33 39 

затрудняюсь ответить 19 24 

 

44

2

2

3

7

18

25

затрудняюсь ответить

Интеллигенция, светила науки

Враги народа, бандиты

Все, кто был расстрелян, сидел в лагерях

Инакомыслящие при Сталине

Невинные жертвы политиков, репрессий, тоталитарного 
режима

Борцы за идею, убеждения, выступавшие против 
властей, режима
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Рисунок 53 

А кого именно, каких людей, власть преследует по политическим мотивам? (открытый вопрос, не 

более трех ответов, % от тех, кто считает, что сейчас есть люди, которых преследуют по 

политическим мотивам) 

 

 

 

 

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕПРЕССИИ: ВЧЕРА…СЕГОДНЯ…ЗАВТРА?  

24-25 октября 2009 г. 

Самыми масштабными репрессии были, по мнению россиян, при Ленине и Сталине (47 и 

83%), а, начиная с эпохи Горбачева, их, с точки зрения россиян, практически не было (40-58%). 

Большинство россиян уверены, что политические репрессии со стороны властей в отношении 

граждан недопустимы в принципе (59%). Такого мнения придерживаются, в основном, женщины 

(60%), приверженцы «Справедливой России» и абсентеисты (65 и 64% соответственно), а также 

москвичи и петербуржцы (72%). Россияне, как правило, не верят  в возможность диктатуры и 

массовых репрессий в нашей стране в будущем, однако за прошедшие три года таких 

респондентов стало несколько меньше (с 76 до 62%).  

 

71

2

1

1

1

2

3

3

5

14

затрудняюсь ответить

Другое

Журналистов

Коррупционеров

Политиков, чиновников

Преступников, террористов, бандитов, изменников Родины

Думающих, честных, правдивых людей

Оппозиционных политиков

Олигархов и крупных бизнесменов

Неугодных власти, инакомыслящих
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Рисунок 54 

За последние сто лет в России правили самые разные политические режимы. На Ваш взгляд, как 

обстояло дело с политическими репрессиями в разные моменты истории? (закрытый вопрос, 

один ответ по каждой позиции) 

 

Рисунок 55 

Как Вы считаете, а в принципе политические репрессии со стороны властей в отношении 

граждан – допустимы или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

Таблица 60 

Скажите, пожалуйста, насколько вероятными Вы считаете диктатуру и массовые репрессии в 

нашей стране в ближайшем будущем – следующие два-три года? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2009 

Абсолютно невероятно 28 17 

Маловероятно 48 45 

Достаточно вероятно, может произойти 16 18 

Почти наверняка произойдет или уже происходит 3 4 

затрудняюсь ответить 5 16 

 

 

47

83

21

13

11

6

6

2

2

25

8

42

44

35

27

25

14

12

9

1

16

23

27

40

43

56

58

19

8

21

21

26

26

26

27

28

при Ленине

при Сталине

при Хрущеве

при  Брежневе

при Андропове

при Горбачеве

при Ельцине

при Путине

при Медведеве

были массовые политические репрессии

были ограниченные политические репрессии

политических репрессий практически не было

затрудняюсь ответить

5

26

59

11 Да, вполне допустимы

Допустимы, но только в ограниченном размере и в 
чрезвычайных ситуациях

Недопустимы в принципе

затрудняюсь ответить
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ЗАБЫТАЯ ИСТОРИЯ БЕРЛИНСКОЙ СТЕНЫ 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

О том, что «Берлинская стена» была в свое время возведена по инициативе СССР и ГДР, 

известно только четверти россиян (24%). Цель создания этого сооружения также правильно 

понимают лишь 24%. Главную причину падения «Берлинской стены» указали 27% опрошенных.  

 

Таблица 61 

Кто, по Вашему мнению, возвел "Берлинскую стену"? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

СССР, ГДР        24 

Германия, жители Берлина           10 

«Западные союзники», ФРГ   6 

Это была двусторонняя  инициатива СССР и союзников   4 

Другое >1 

Затрудняюсь ответить 58 

  

Таблица 62 

Для чего, по Вашему мнению, была построена «Берлинская стена»? (открытый вопрос, любое 

число ответов) 

Укрепить позиции СССР, защитить коммунистический режим от тлетворного влияния 

Запада, предотвратить массовые побеги на Запад 
24 

Это проявление "холодной войны", передела зон влияния Запада и Востока 19 

Не допустить конфликтов, начала новой мировой войны, предотвратить возрождение 

фашизма 
4 

Это была форма границы между двумя государствами 3 

Это бессмысленное решение, глупость, прихоть политиков >1 

Другое >1 

Затрудняюсь ответить 50 

 

Таблица 63 

Что, по Вашему мнению, привело к падению, «Берлинской стены? (открытый вопрос, любое 

число ответов) 

 

 

ОБЪЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ: ТОГДА И СЕЙЧАС 

31 октября – 1 ноября 2009 г. 

Каждый третий вспоминает, что в 1989 году положительно воспринял падение 

«Берлинской стены» и объединение Германии (32%). В основном это россияне старше 35 лет 

Смена политического курса СССР, ослабление его влияния 27 

Недовольство жителей Германии 21 

Потепление отношений между странами 3 

Другое >1 

Затрудняюсь ответить 52 
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(36-39%), жители Северо-Западного округа и уральцы (48 и 43% соответственно). Как и прежде, 

относительное большинство россиян считает, что в объединении двух Германий для России 

больше плюсов, чем минусов (44%). Так думают, как правило, сторонники КПРФ (50%), ЛДПР 

(51%) и «Справедливой России» (56%), а также жители Северо-Западного округа (65%). 

 

Таблица 64 

Двадцать лет назад пала «Берлинская стена» и произошло объединение Германии. Как Вы  тогда 

к этому отнеслись? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2005 2009 

Скорее положительно 32 32 

Скорее отрицательно 8 4 

В объединении Германии были свои 

и негативные, и позитивные 

стороны 

14 11 

Тогда не успел разобраться в 

ситуации 
15 11 

Не помню 22 23 

затрудняюсь ответить/ Я тогда еще 

не родился(ась) 
10 20 

 

 

 

Рисунок 56 

Как бы вы сегодня охарактеризовали Ваше отношение к объединению двух Германий с точки 

зрения интересов России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

 

«ХОЛОДНАЯ ВОЙНА»: КТО ЕЕ РАЗВЯЗАЛ, И КТО В НЕЙ ВЫИГРАЛ? 

28-29 ноября 2009 г. 

Только каждый десятый правильно представляет себе период «холодной войны» - 1946-

1991 гг. (10%). 58% опрошенных россиян затруднились ответить на вопрос, почему «холодная 

44

8

26

22 Вижу больше плюсов, чем минусов

Вижу больше минусов, чем плюсов

До сих пор не понял, чего больше – плюсов или 
минусов

затрудняюсь ответить
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война» получила такое название. Большинство (49%) считают, что «холодную» войну развязали 

США. Кто победил в «холодной войне», россияне сказать затрудняются. Чаще всего они полагают, 

что победителей не было (27%). Хотя 44% не верят в возможность возобновления «холодной 

войны»,  37% допускают такую вероятность. Уверенность в том, что новое противостояние между 

Россией и США  невозможно, характерна, в первую очередь, для сторонников «Справедливой 

России» (60%) и южан (50%). Им оппонируют, в первую очередь, приверженцы ЛДПР (45%), 

сибиряки  и дальневосточники (40 и 41%), которые наиболее склонны считать возобновление 

«холодной войны» реальным.  

 

Таблица 65 

Какой период истории принято называть «холодной войной»? (открытый вопрос, один ответ) 

1950-1979 г.г. 20 

после Второй Мировой войны 11 

1946 - 1991 г.г. 10 

1960 - 1991 г.г. 10 

1950- по н.в. 2 

другое 2 

затрудняюсь ответить 45 

 

Рисунок 57 

В последнее время много говорят о возможности возобновления «холодной войны», 

противостояния между Россией и Западом, США. Как Вы оцениваете такую вероятность? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

СЛЕД В ИСТОРИИ: РОССИЯНЕ ВСПОМИНАЮТ ЕГОРА ГАЙДАРА 

19-20 декабря 2009 г. 

Большинство россиян признает необходимость рыночных реформ (55%), однако чаще 

всего думают, что проводить их следовало не так, как Гайдар, одномоментно, а постепенно. 

Уверенность россиян в том, что команда Гайдара в свое время действовала правильно, за 

последние два года существенно выросла (с 24 до 34%). Чаще всего Гайдар безразличен 

россиянам (29%), однако 21% испытывают к нему уважение. 31% опрошенных считают Гайдара 

8

29

38

6

19 Очень вероятно

Вполне вероятно

Маловероятно

Совершенно невероятно

затрудняюсь ответить
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сильным и эффективным руководителем, а 29% - безответственным политиком, нанесшим много 

вреда нашей стране.  

 

Рисунок 58 

Егор Гайдар – это… (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 66 

Какая из следующих точек зрения Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 

 1997 1999 2009 

У страны не было другого выхода, кроме как вступить на 

путь "гайдаровских" реформ 
13 8 16 

Реформы были нужны, но проводить их в жизнь следовало 

постепенно, без "шоковой терапии" 
50 44 39 

Не следовало начинать никаких реформ 23 35 18 

затрудняюсь ответить 14 12 27 

 

 

 

Таблица 67 

С каким из следующих  мнений о работе команды Гайдара Вы в наибольшей степени согласны? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2007 2009 

Они многого добились: спасли страну от разрухи, заложили основу 

рыночной экономики 
6 10 

Они действовали в правильном направлении, но не смогли 

добиться поставленных целей 
18 24 

Они действовали в ошибочном направлении, хотя и хотели «как 

лучше" 
28 24 

Они сознательно разрушали экономику страны 25 16 

затрудняюсь ответить 22 26 

 

 

 

  

31

29

40
Идеолог российских реформ, благодаря которому 
стране за короткий срок удалось перейти от 
плановой экономики к рыночной

Безответственный руководитель, по вине которого 
произошло обнищание населения страны, а 
предприятия оказались в руках олигархов

затрудняюсь ответить


